

楊開道著

農村社會學

上海世界書局印行

新

545.5
269

社會學叢書
第十一種

主編者

美國紐約大學社會學博士
國立中央大學社會學教授

孫本文



美國密歇根省立大學社會學博士
北平燕京大學社會學教授 楊開道著

農村社會學

社會學叢書序

社會學是晚近發展的一種極重要的科學，大概已為世界學者所公認。他的重要，可從三方面來說明：

(一)從科學地位方面說 社會學是一切社會科學的基本科學；他是研究社會科學中共通的原理原則；所以研究任何社會科學的人，不能不首先研究社會學。

(二)從個人生活方面說 社會學是研究人類社會行為的科學；他的供給人類如何適應社會環境的知識。因為任何人不能不適應于社會環境，所以任何人不能不明白社會學。

(三)從社會改進方面說 社會學是研究人類共同生活的原理原則；他是告訴人類，如何可以興利除弊，如何可以增進幸福；所以謀社會改進的人，不能不首先瞭解社會學。

社會學既然是這樣重要，所以近年來歐美各國，研究實驗，不遺餘力；學者既多，出版物自日見增加。返視我國，則研究社會學的興趣，尚不如歐美之濃厚，所以對於社會學的理论和實際，猶少有系統的介紹；有志學者，雖欲一窺堂奧，而輒無從取材；結果，往往借徑于西籍，這當然不是長久之計。

以中國目前社會科學的幼稚，和社會建設的急切而言，正需要一種有系統的社會學書籍，供給一切關於社會行爲的知識，以備研究社會科學者和策劃社會建設者，以及一般人研究參考之用。

本叢書的編輯，或者正可以供給我國目前這種急切的需要。叢書內容，務求切實；學理應用，雙方兼顧。各書陳述，雖不必有獨創之見；但執筆者均係國內專攻社會科學之人，對於所任各書，尤擅專長，差堪自信。希望叢書之出，足爲我國社會學發展的導線，和今後社會建設的指針，方始不負本叢書編輯的一點微意。

孫序

通常研究農村社會，有兩種觀點；第一種視農村社會爲一種整個社會生活的表現，從種種方面去分析農村社會的起源，發展，組織與控制，以發見農村生活的原理原則；這是一種純理的研究。第二種視農村社會爲種種問題的複合體，從分析這種種問題的內含，去了解問題發生的原因，與其解決的方法；因以促進農村生活的改善；這是一種實用的研究。純理的研究，常爲實用研究的基礎；而實用的研究，常爲純理研究的目標。二者雖有相互關係，而純理的研究，尤爲根本；蓋理論未能貫通，則實用鮮得其當。

我國農村社會生活的應當改進，幾乎異口同聲。但是究竟怎樣去改進農村生活，那便不是玄談空論，所能奏效；其道就在洞明農村生活的特徵及其種種變遷發展的痕跡，發見其原理原則，以決定改進的計劃。而這種知識，惟農村社會學供給之。

所以農村社會學的研究，實為我國目前改進農村生活必要的步驟。

惜乎我國出版界關於農村社會學的著述絕少，學者雖欲研究而無從。

楊開道博士，係我國農村社會學專家，本其平日研究的心得，參以最近各家學說的菁英，著為是書。全書注重理論的探討；對於農村社會的特徵，與農村生活的基本原理，均加以簡明扼要的分析；誠足應我國目前的需要。

將來我國農村社會，得一種正常理論的指導，能實現改進的希望，是皆出於此書之賜。爰誌數語，以觀其效。

民國十七年十一月十日 孫本文

自序

近十幾年來，我們在國內常常聽到許多的聲浪；「鄉村自治」，「農民運動」，「鄉村生活運動」，振蕩我們的耳鼓，而尤以「農運」的聲浪為最大。這許多不同的運動裏，却有一個相同的目的，就是：改良農人生活。我們中國國民黨的對內政綱，也大書特書的「增進農人生活」。但是不充分了解農村社會的自身，和農村社會的基本原理，我們一定不能夠達到我們「增進農人生活」的目的。本書因為篇幅太小，不能對於各種原理，有充分的討論。但是作一個研究的起點，也還可以「濫竽充數」。希望同志們能共同研究，解剖中國農村社會情形，闡明普通農村社會原理，為農民生活運動，下一個穩固的根基。

著者歷在上海大夏大學，復旦大學，北平燕京大學等大學擔任農村社會學功課，討論的時候，得着同學不少的助力。本書的內容，是因演講稿上選錄下來了，也有

諸位同學的貢獻在裏面，所以不能不申明感謝的意思。著者最初的農村社會學，是在美國哀阿瓦省立大學 Iowa State College，從何桑氏 H. B. Hawthorn而受的。以後轉到密西根省立大學 Michigan State College，得常聆白德非校長 Pres. K. L. Butterfield的教益。今天有這個機會來貢獻這一本小書，都是兩位前輩的賜與，飲水思源，所以鄭重在這裏申明。

本書的主編者，孫本文博士，對於本書的編輯，和其他學術上的討論，給著者以不少的助力，正可以借着這個機會，來表示我的感激。

民國十七年秋楊開道識於北平燕京大學。

目次

第一章	緒論	一
第二章	農村社會	七
第一節	農村社會的定義	八
第二節	農村社會的特徵	一一
第三節	農村社會的分類	一三
第三章	農村社會的起源	一六
第一節	農村社會起源概論	一六
第二節	農業的起源	一八
第三節	農村社會自然的起源	二〇
第四節	農村社會組合的起源	二一
第五節	農村社會建設的起源	二四

第四章	農村社會的進化	三五
第一節	農村社會進化概論	二六
第二節	村落社會	二八
第三節	封建制度的農村社會	三〇
第四節	英國的封建制度	三二
第五節	租佃制度底下的農村社會	三六
第六節	農業革命	三八
第七節	現代農村社會	四一
第五章	農村社會的人口	四四
第一節	農村社會人口概論	四四
第二節	農村社會人口的數量	四五
第三節	農村社會人口的增加	四七
第四節	農村社會人口生死率	四八

第五節	農村社會人口的分配	五一
第六節	農村社會人口的品質	五三
第七節	農村社會人口的遷徙	五四
第六章	農村社會的環境	五七
第一節	農村社會環境概論	五八
第二節	天然的環境	六〇
第三節	生物的環境	六二
第四節	經濟的環境	六四
第五節	社會的環境	六六
第六節	作業的影響	六八
第七節	距離和交通的影響	七一
第七章	農村社會生活	七三
第一節	農村社會生活概論	七四

第三節	農村生活標準	七六
第三節	農村生活程度	七八
第四節	農村生活不發達的原因	八〇
第五節	農村生活運動	八四
第六節	農村生活改善方法	八七
第八章	農村社會組織	九四
第一節	農村社會組織概論	九五
第二節	農村社會組織的必要	九八
第三節	農村社會組織的困難	一〇一
第四節	農村社會組織原理	一〇六
第五節	農村社會組織種類	一二二
附錄	農村社會學重要參考書	一一六

農村社會學

第一章 緒論

農村社會學是一種最新的社會科學，他的年齡還不過二十幾歲，他的領土還正在開闢時期。所以一班研究農村社會學的人，對於他的意義，差不多人執一詞。我們姑且把有名的幾本農村社會學來研究一下，便可看見他們彼此意見的差異。吉勒特氏 J. M. Gillette 雖然不是一個純粹農村社會學家，但是他那一部農村社會學教本，在美國非常有名。他並沒有給農村社會學一個正式的定義，不過有一處他說：「農村社會學是用科學方法去研究農村社會的。」（註一）全書的內容，包含有幾章關於農村社會的材料，其餘的地位，多半給農村經濟、農民政治、農村婦女及家庭、農村學校及教育、農村教堂、農村衛生等去了。他承認農村社會學是一種應用科學



(南)

545.5
269
2.

，(註二)應用各種的知識和科學，去改造農村社會。所以農村經濟、政治、教育、宗教、衛生，都有相當的地位。不過我們要記得農村經濟，農村教育，已經成爲一種獨立的學問。農村宗教，農村衛生，以及他還沒有提到的農村娛樂，農村生活標準，農村自治等等。不久也會宣告獨立，自樹一幟的。

(註一) 吉勒特農村社會學第八面。

(註二) 同上。

何桑氏 H. B. Hawthorn 是美國農村社會學界「後起之秀」，他以為吉勒特氏的意思太泛了，農村教育、農村衛生、農村經濟，都不是農村社會學的真正範圍；惟有農村生活社會化的研究，才是農村社會學真正的職務。他以為農村生活太隔離了，太個人化了，要想提高農村生活，一定要使他社會化。農村社會學主要的工作，就是將個人化的農村生活，變爲社會化的農村生活。他新近出版的一本農村社會學，名字不叫農村社會學，而叫作農村生活社會學 *Sociology of Rural Life*，便可

想見他的用意。他這本書裏面所討論的，完全是關於農村生活社會化的——社會化，社會化的因子，社會化方法等等。把農村社會學，完全看成去社會化農村生活的一種應用科學，未免太狹，正和散得孫氏 D. Sanderson 的偏見一樣。他說世界上只有農村社會組織，而沒有農村社會學，所以他主持一系，不叫農村社會學系，而叫農村社會組織系（註一）。

（註一）他是美國康乃耳大學 Cornell University 農村社會組織系主任。

還有許多人把農村社會學和農村社會問題弄成一個東西，以為農村社會學所討論的，無非是農村社會問題。這種意見可拿特勞氏 O. O. Taylor 作一個代表，他的近著農村社會學，署了兩個名；一個是農村社會學，一個是農村社會問題研究 Rural Sociology: A Study of Rural Problems。他以為農村社會問題的研究，便是農村社會學的研究；農村社會學的研究，便是農村社會問題的研究。其實農村社會問題所研究的現象，只是農村生活變態的一部；農村社會學所研究的現象，纔是農村生活

的整體 Whole，是農村生活的常態。

這許多紛亂的意見，很足以妨礙農村社會學的發展，減少社會人士和學生對於農村社會學的信仰和興趣。這是因為他們沒有預先研究農村社會學在社會學裏面的位置，所以弄出許多的誤解和意見來。廣義的社會學，是包含一切普通的，特殊的，應用的社會研究；狹義的社會學，便只是一種普通的，基本的社會研究。農村社會學當然不是一種普通的社會學，因為農村社會學所研究的，不是一切的社會現象，乃是農村社會裏面的社會現象。從這一點看起來，我們可以知道農村社會學是一種特殊的社會學。特殊的農村社會學，他所研究的農村社會現象，當然不是農村經濟，農村教育，或是農村宗教。因為上面所說的幾種社會現象，已經有專門學科去研究他，用不着我們去重覆。我們所研究的，只是農村社會生活的全體，農村社會生活的基本。這許多基本的社會現象，無論是農村經濟學家，農村教育家，農村牧師，農村醫生，都應該有相當的認識和了解。因為這些基本現象，是農村社會全體的

基本，也是農村任何局部的基本。了解基本的現象，應用基本的原理，才能分工合作，去謀農村社會整個的發達，農村人民全體的幸福。

農村社會學所研究的，既然是農村社會的基本現象，似乎農村社會問題，不屬於農村社會學的範圍。狹義的講起來，農村社會學只是一種特殊的純粹社會科學，所研究的只是農村社會的全體，農村社會的常態，農村社會的基本現象。農村社會問題，是研究農村社會的變態，農村社會的局部的。他是一種應用科學，不是一種純粹科學。他們彼此的異同，可用下列第一表去解釋。廣義的農村社會學，可以包含農村社會問題和純粹農村社會學。因為農村社會學所研究的，是農村社會現象。農村社會現象，自然有他的常態和變態兩面的。其實普通的社會現象，都是變態，常態不過是從許多變態中推出來的同點。這個關係，可以拿下列第二表去解釋他。所以廣義的農村社會學，是一種特殊的純粹社會學，同時也是一種應用社會學。應用的研究，可以放在裏面，也可以不放在裏面。他不是主要的部份，乃是次要的部份。

。有了他當然很好，沒有他也沒有甚麼妨礙。惟有基本的研究，是農村社會學的主要部份，沒有他便不成爲農村社會學了。

農村社會學裏面的基本現象很多，不過下面所舉的幾項，我們認爲不可少的：

社 會 學 (廣 義)

純粹的		應用的
普通的	特殊的	
社會學 (狹義)	農村社會 學(狹義)	農村社會問題

第 一 表

社 會 學 (廣 義)

純粹的		應用的
普通的	特殊的	
社會學 (狹義)	農村社會 學(狹義)	社會學(廣義) 農村社會問題

第 二 表

- (一) 農村社會性質和特徵
- (二) 農村社會種類
- (三) 農村社會起源
- (四) 農村社會進化
- (五) 農村社會人口
- (六) 農村社會環境
- (七) 農村社會生活
- (八) 農村社會組織

本書因於篇幅太小，只能對於上面幾種基本現象或事項，加以簡短的討論，應用方面，無暇顧及，只好放棄了。

第二章 農村社會

第一節 農村社會的定義

農村社會的英文，叫作 *Rural Community*，而不叫作 *Rural Society*。有許多
人說，*Society* 和 *Community* 是沒有分別的，是代表一個同樣的東西。但是既然
只有一個東西，為什麼要用兩個名詞呢？其實 *Society* 所代表的，是一切普通的社
會，凡兩個以上個體的集合，而有心感作用的 *Mental Interaction*，都可以叫作社
會。所以普通社會的要點，只在心的交感。假使集合的個體，有共同生活——共同
目的和共同事業——便成了一種共同社會了。這種共同社會，可以用 *Community*
這名詞去代表。本來 *Community* 的原文，有共同的意思。英國著名社會學家馬岐
味 *Mac Iver* 對於共同社會，研究最深，曾著有共同社會 *The Community* 一書，
為社會學者所推尊。他以為共同事業 *Community Interests* 為共同社會最要的根據
，並且對於共同事業和共同意見，有詳細的討論。

Rural Community 本應譯作農村共同社會，但是因為減短字數和使用習慣的緣故，就把他略成農村社會。不過他裏面的要點，不單有心的交感，並且有共同生活。農村社會還有一個緊要的观念，就是地域 Locality 的观念。普通社會是沒有地域觀念的，此處的人民可以和他處的人民結成社會，甚至中國的人民可以和外國的人民結成社會。但是農村社會，是有一定區域的；他的人民，是限於一個地方以內的。他彷彿是一個縮小的國家，也有人民，土地，主權三要素；所以我們可以說他是一種地方共同社會。

不獨農村社會有這幾個要點，城市社會 Urban Community 也有這幾個要點。老實說起來，城市社會和農村社會相差很少。所以我們不能不想個法子，去分別他們。第一個法子，是拿人口密度作標準。人口密的地方，便是城市；人口稀的地方，便是農村。但是密到甚麼程度，纔叫城市；稀到什麼程度，纔叫農村呢？美國人口統計所用的標準，是二千五百人。就是說，一塊地方聚住二千五百人以上的，便叫

城市。假使人口在二千五百人以下，便叫農村。這個標準是非常武斷的，無理的，曾經受過許多農村社會學家的批評。但是美國現在的國家人口統計，還是用這個標準。在旁的地方，也有同樣的假定，譬如一八八七年萬國統計會議，假定人口二千以下的地方爲農村；湖南省憲法，假定人口五千以下的地方爲農村；浙江省憲法，假定人口一萬以下的地方爲農村。本來城市和農村的分別很難，譬如漢口或是上海，有幾十百萬人口，我們很容易斷定他們是城市。又如一個地方，僅有幾十個人或是幾百個人，我們也容易斷定他是農村。但是二三千人的地方，我們便不容易分別是農村，或是城市。他也有農村的特性，也有城市的特性；他也是農村，也是城市。所以有人說，他是一個小城市，*Small Town*，是另一個階級的，應當另設一科去研究他。

人口的稀密，既不能精密的去分別城市和農村，所以有許多人想用農業去分別他們。簡單的說起來，就是拿農業作主要職業的地方共同社會，便叫農村社會；拿工

商業作主要職業的地方共同社會，便叫做城市社會。這個標準，比較人口稀密較為清楚，我們可以暫時採用他。本來農村社會裏面最特別的現象，是人口稀疏。但是人口稀疏的原因，還是因為農業需用面積很廣的原故。所以最後的說起來，農業可以拿來去分別城市社會和農村社會。

這樣講起來，農村社會的定義，可以說是一種拿農業作主要職業的地方共同社會。他裏面有四種要素：第一是人民，第二是共同生活，第三是在同一區域裏面，第四是農業為主要職業。有了這四個條件，便成為農村社會。

第二節 農村社會的特徵

農村社會的特徵，就是各個農村社會的同點，也就是農村社會和別種社會的異點。社會的種類雖然很多，但是最和農村社會相似的，只是城市社會。所以農村社會的特徵，實際上說起來，就是農村社會和城市社會的異點。我們現在把這兩種社會

的異點，分別寫在下面：

(一) 農村社會的主要職業是農業，城市社會的主要職業却是工商業。

(二) 因為農村社會是以農業為主要職業，而農業又多受天時地利的支配，所以天時地利，在農村社會各方面，有莫大的影響。

(三) 因為農業的工作，需用地面很多，所以農村社會所佔地面也很寬。地面寬而人口少，所以農村社會人口密度，是較城市社會為稀。

(四) 因為農村地面遼闊，交通不便，所以農村社會的人民互相接觸的機會較少。農作太忙，和農作時彼此分開，也是社會接觸甚少的原因。

(五) 因為社會接觸很少，所以農村社會的人民，都靠着他自己的家庭，去供給他人生各方面的需求。農民所有空閒時間，多半消磨在他的自己的家庭裏。農村社會裏的家庭生活，十分發達，人人只知道有家，不知道家的外面，還有社會，還有國家。

(六)因爲農村社會裏面的人民稀少，交通不便，經濟不充，家庭思想過於發達，所以社會的組織非常的少。有許多農村社會，除了家族組織以外，簡直沒有旁的社會組織。就是有幾個團體，他們的內容，都非常簡單，組織也非常的不完備。

第三節 農村社會的分類

分類方法，在科學方法中是最重要的。各個農村社會，有他們的同點，也有他們的異點。分類方法，就是要用分析的眼光，去找出各個農村社會的異點。農村社會的同點，可以作農村社會學普通原理的根據。他們的異點，在農村社會學上，有比證的價值；在農村社會問題裏，可作爲改良某一個農村社會的根基。這一節裏面，是說他們的異點；上節所說的，便是他們的同點。

分類一定要拿一個性質作根基，來考察各種農村社會對於某一個性質的差異。但是可以拿來作根據的性質很多，所以分類法也有好幾種。

拿住宅聚散的情形做標準，我們可以分別出兩種不同的農村社會。一種的住宅，是聚在村心的；一種的住宅，是散開在村野的。歐亞的農村社會，近於前者；美國的農村社會，近於後者。前者便於社會合作，後者便於個人工作。

拿歷史的久暫來做標準，我們可以分出新村和舊村。新村是新近開闢的世界，舊村是已有的農村。舊村的習俗和成訓，勢力非常的大；新村的習俗和成訓，差不多沒有一點勢力。因為各人有各人的習俗和成訓，彼此衝突，便失却他們的效能。舊村的人口，多半是同類的 *Homogeneous*；新村的人口，多半是異類的 *Heterogeneous*。所以舊村易於合作，新村便於改革。

拿家族的派別來做標準，我們也可以分出兩種農村社會：一種是單姓的農村社會，一種是多姓的農村社會。單姓的農村社會，是由一個家族組織而成的。這個家族，或是姓張，或是姓李；他們的農村社會，或是叫張村，或是叫李村。單姓農村社會裏有時也混雜着有一二戶外姓人家，但是總隸屬於本姓，受他們的支配。多姓農

村社會裏面，有兩個乃至數十百個的姓族。他們或是由兩個以上的小單姓農村社會組成的，或是由若干的個人組成的。在單姓或是兩姓的農村社會裏面，家族的團結很強，家族的勢力很大。但是在多姓農村社會裏，家族的勢即便消失了，像城市社會一樣。這是研究農村社會學的，所不可不特別注意的。

農村社會裏面的主要農事，也可以拿來作分類的標準。當然同時也許有別的農作，不過總有一種是主要的。譬如拿農作物作主要農產的農村社會，我們叫他作農藝的農村。拿蔬菜或果木作主要產物的，我們叫他作園藝的農村。拿畜牧作主的，我們叫他作畜牧的農村。拿蠶桑作主的，我們叫他作蠶桑的農村。拿森林作主的，我們叫他作林村。拿漁業作主的，我們便叫他漁村。

依農村社會所在的地方，或在山上，或在平地，或近水濱；我們可以分類成山村、水村、平地村。依農村社會的大小，我們可以分作大村、小村。依農村社會裏面人口的稠密，我們可以分作密村、稀村。其他可以作分類根據的性質還很多，分類

的方法也還有不少；但是因爲篇幅太短，不能細細去討論。

第三章 農村社會的起源

第一節 農村社會起源概論

在沒有農業以前，是沒有農村社會的。太古漁獵的民族，常常爲飢寒所驅，四出尋覓衣食，沒有一定的住所，也沒有一定的生活。後來人類知識漸次發達，曉得馴養家畜，來供我們的衣食。但是一個地方，天然牧草有限，他們爲求飼料充足起見，還要到各處去放牧。所以他們還沒有一定的住所，一定的關係。並且因爲家畜所供給的衣食有限，不能維持很多的人口，一個大家庭必得分散成許多小家庭，各家去謀各家的生活。他們集合體是家庭，他們的生活多半是家庭生活。一直等到農業發達了，他們才有一定的住所，永久的關係。才從家庭生活，進化到社會生活。並

且因為農業發達的原故，生產增進，人口才能跟着生產增加。人口衆多，關係一定，社會現象就一天一天的發達，成了最初的農村社會。

有了農業以後，才有農村社會的起源。但是農村社會起源的法子，也有好幾個。有的是一個農業家族，循着天然進化的階級，擴大而成的。這就是農村社會自然的起源。有的是由許多獨立的農家。聯合起來去組織的，這就是農村社會組合的起源。有的時候我們可以利用我們固有的經驗——社會經驗——在一片空地上建設一個新的農村社會，這就是農村社會建設的起源。本章對於上述的三種起源，將加以簡單的討論。不過在沒有敘述以前，我們附帶的把農業的起源，也敘述在此處。

此外還有一個問題，也可以附帶在這裏討論。這個問題，就是農村社會起源，和城市社會起源的先後問題。換一句話說，就是城市社會的起源，在農村社會起源以前，同時，或是以後呢？依著者的推論，上面三種意見都是對的，城市社會有在農村社會以前起源的，有同時起源的，也有起源在農村社會以後的。軍事或政治的城

市社會，可以在農業沒有發明，農村社會沒有起源以前產生。農業發達，農產品交易日盛，交易的中點，就成了一個小小的城市。豈不是城市和農村社會一同發展嗎？後來工業發達，許多農村或村心，因為地位或其他的關係，變成了工業的中心。工業城市的發達，豈不是在農村社會發達以後嗎？

第二節 農業的起源

農業的起源，有三種不同的學說。第一種說是領袖創造的，第二種說是婦女偶然發明的，第三種說是從宗教儀式發源的。創造學說就是我們中國人的學說，我們相信中國農業的起源，是在神農時代，在西曆紀元二千七百多年以前。當時我們中國的人民，尚以遊牧爲生，遷徙無定，生活爲難。神農看見人民非常痛苦，於是親自去嘗試各種野草，把穀類分別出來，作爲人民的糧食。他又以自然生長的穀類，收入不十分可靠，設法造了幾種農具用人力去耕種，這就是我們中國最初的農業。

外國學者有一部份承認農業的起源，是由婦女無意中發明的。在遊牧時代，男子多半在外面漁獵，或管理牲畜；女子則留在帳幕中，處理家事。有的時候她們外出採取野生穀類充飢，因為不小心的緣故，往往將穀類種墜落在帳幕的附近。第二年墜落的地方，居然可以復生許多穀類。他們模倣天然，故意拋下許多種子在地下，希望第二年可以得相類似的穀類。這就是農業的起源。據他們的意見，最初發明的穀類，怕恐就是小麥。地點多半在亞洲西部一帶，因為世界上只有亞洲西部，有野生的小麥，和我們現在的小麥相彷彿。並且亞洲西部，是世界上許多文化的發源地。

第三種學說，說農業起源，是和宗教儀式有關係的。上古的人們，早已知道野生穀類可以充飢，並且也早已實行這個辦法。他們的親屬死了的時候，他們用宗教的儀式去葬埋他們。但是總疑心死者或有時飢餓，所以放了許多穀子在墳裏，預備他們充飢。但是結果人沒有復活，穀子反倒復活了。他們所以知道穀子可以放在地上

栽培，可以生出更多的穀子。這就是宗教式的農業起源。這三種學說，都有一點理由，都不十分可靠。我們只好都介紹在此處，供讀者的參考。

第三節 農村社會自然的起源

在遊牧時代，人類生活的單位。多半是家庭。一家的人口。和他們所有的牲畜，依着水草的便利，四出遊牧。他們的行動，沒有一定的時期和路徑；他們的居所，沒有一定的建築和地方。後來農業發明了，他們可以不必四出遊牧，便永久的住在一塊地方。因為農業的生產力很大，一塊地方可以供給多數人的衣食，所以人口一天一天的增加起來了。起初僅有一家，一家不過數人，或最多數十人。後來人口增加，幾個人或幾十個人的家族，擴充為幾百個人的家族，這就變成了一個單姓的農村社會。這樣自然的起源，由家庭推到家族社會，在太古的時代是很普通的。並且在中古時代，也是常見。一家的人，因為經濟壓迫，或其他的原因，脫離他固有的

地方，跑到一塊空的地方，去另闢天地。這一家人經過數百年的發達，便成了一個家族，一個單姓的農村社會。這種自然的起源，在我們中國的西南，有不少的例證。有很多的家族，都是從江西遷入，由一個家庭慢慢發展的。

在這種單姓的農村社會裏面，家族的團結非常堅固，家庭的勢力非常偉大。社會裏面的事情，都要受家族的支配。簡直可以說社會就是家族，家族就是社會。村裏所有的土地，多半是歸公有，個人僅有少許日用品，沒有其他的私產。他們多半是聚居在一個村落，各種社會事業，都在這個中心點舉行。所有這種自然起源，在上古時代，多半產生一種村落社會 *Village Community*。村落社會的內容和組織，在下章裏有詳細的討論，所以在此處不重複了。

第四節 農村社會組合的起源

這種農村社會，是由許多獨立的農家組合成的。他們不是從一個祖宗傳下來的，

絲毫沒有血統上的關係。他們是從各處遷徙來的，彼此最初都不認識，不相信託，也沒有社會的關係。並且他們新來一個地方，開闢農地，工作非常忙碌，也沒有閒工夫去作那些「無用」的社會生活。後來彼此慢慢的認識了，了解了，他們覺得他們有許多相同的生活，共同的生活。假使有人出來提倡，他們的社會生活，便可由自然的，無組織的，達到人爲的，有組織的社會生活。起初是家庭生活，許多家庭生活聯合的結果，便成爲社會生活。這就是組合的農村社會起源。不過有的時候，沒有相當的人出來聯絡和組織一切，他們便成沒有組織的社會生活。但是這種無形的社會生活，也是由一個一個的農家組合成的，也應該屬於這種起源。

這樣組成的農村社會，裏面個人思想非常發達，社會勢力却十分弱小，而家族勢力却是絲毫沒有的。因爲沒有組成農村社會以前，他們的生活，是個人生活，或是家庭生活。他們腦子裏的印象，是個人或是家庭，不是社會，或是家族。他們的思想，他們的行爲，是自由的，獨立的，不爲任何方面所拘束。

在這種農村社會裏面，土地是私有的，經濟生活是絕對自由競爭的。土地分配，沒有第一種農村社會——自然發生的農村社會——那樣平均。經濟的發達，因為自由競爭的原故，也沒有那樣均等。所以很容易發生貧富不均的現象，和其他因經濟而發生的許多社會問題。

他們的社會生活，也還很簡單，不十分發達。因為他們的個人思想過於發達，不願意犧牲個人，去謀社會的發達。不知道社會幸福就是個人幸福；社會發達，個人自然也有很多的利益。這是因為他們還沒有完全社會化，還沒有完全了解社會生活的優點。

這樣由個人組成的農村社會，在循自然進化的中國，以及其他歐亞的古國，是不常看見的。在美國和加拿大的中部和西部，差不多都是這一類的農村社會。因為當日的墾民，是一家一家的，或是一個一個的，從歐洲或是美洲東岸來的。起初一塊地方，只有一兩家，當然沒有農村社會生活。後來人民漸漸來得多了，他們為應環

境的需要起見，才組成許多的農村社會，去解決他們共同的問題。

第五節 農村社會建設的起源

用人力去建設一個新農村社會，就是農村社會建設的起源。他和自然起源方法不同的地方，就是他是用人為的力量創造出來的。自然起源，在循自然進化而成功的。但是組合的起源，也是人為的方法，和建設的起源又有什麼分別呢？組合起源的農村社會，先有許多獨立的個人或家庭，然後由他們組成一個農村社會。建設起源，最初就是一種團體運動。一個人或是一個家庭，搬到一個新地方去經營農業，算不得是新農村的建設。新農村的建設，一定要有很多人，先有一定的組織和計畫，然後按照他們的計畫，在一塊空地地方建造一個新的農村社會。

新農村建設的動機很多，他們裏面的組織和計畫，也因為動機不同而有差別。譬如英國的清教徒，因為受宗教的壓迫，所以跑到美洲去建設新農村。他們的農村社

會生活，宗教佔最重要的地位。其他各方面，也都帶宗教的色彩，受宗教的支配。主義也是一種動機，有一班社會主義的信徒，因為現代經濟社會不容納他們的意見，所以另外去開闢一個理想的新村。商業利益，也是新農村建設的一個動機；有許多資本家，投資去開闢一個新農村，然後將新村裏面的田地，賣了去謀商業上的利益。近來各國政府和民衆團體，也覺得新農村的建設，是一個很重大的問題，所以也出來實行新農村的建設。

新農村的建設，不是隨便可以做的，我們應該本着農村社會學各種原理，去創造一個最完備的農村社會。隨便的去開墾幾畝田，造幾所房子，不配講新農村的「建設」。建設的意思，是有系統，有計畫的工作。新農村的建設，一定要有預定的計畫，完善的計畫，才能够產生一個「滿意生活」(Adequate Life) 的新農村社會。

第四章 農村社會的進化

第一節 農村社會進化概論

農村社會現象，是常常變動的，不是固定不移的。變動的原因，不外乎人口的變動，和環境的變動。各個農村社會的變動，雖然因為他們的人口和環境不同的緣故，性質或程度有點差異。但是多數的農村社會，都向着一個相同的方向走去，這種同一方向進行的改變，就是農村社會進化的歷程。同時也許有少數的農村社會，向旁的方向走去，但是他們數目很少，我們可以暫時不去管他。

農村社會最初的組織，是很簡單的。他們的社會生活，差不多都聚集在一個村落裏面，所以西洋人叫這種原始的農村社會，作村落社會 Village Community。這是農村社會進化史上的第一頁。不惟在歐洲有他的例證，就是在中國上古時代，也可以找到不少。

過了村落社會時期，便是封建社會 Manor-Community 的時期。封建社會在古代

的農村社會裏面，也甚爲普通。是緊接着村落社會的一個時期。他是農村社會進化的一個歷程，但不是農村社會進步的一個歷程。因爲進化的歷程，有的是進步的 *Progressive*，有的是退步的 *Retrospective*。封建社會和村落社會比較起來，也可以說是退步。因爲村落社會是活的，自由動作的；而封建社會却是死的，高壓抑制的。

封建制度裏面的農奴，或是農民，起初對於主公是一種主僕的關係；後來因爲種種的原因，漸漸變成資主的關係，佃戶和地主的關係。所以封建制度下面的一代時期，是佃租制度盛行的一個時代。農地自有的發達，還在佃租制度以後，許多的自有農民，都是從佃戶慢慢進化的。

封建制度廢除以後，還經過了一個最重要的變動，才到現代農村社會時代。這個重要的變動，就是我們普通號稱農業革命 *Agrarian Revolution* 的現象。農業革命，差不多是農村社會進化最重要一個時期。不過有許多農村社會，在進化史上經歷

還淺，所以尙沒有跑到這個時期。農業革命，是緊接着工業革命的，也可以說是工業革命的反響。因為農業受了工業革命的影響，差不多破產，才採用許多革新的方法，使他能和新式的工商業平衡發展。

農村社會進化史的最後一頁，便是現代社會時代 *Modern Community*。這種現代的農村社會，有的是循自然進化，慢慢改變成的。有的是憑人工計畫，從新建設的。他們裏面的組織最完備，生活最美滿，可以說是現代一種最完美的農村社會。

第二節 村落社會

據一班農村社會學者的揣想，村落社會，是農業起源以後最自然的一種農村社會。最簡單的村落社會，裏面有許多同血統的家庭。他們的主要職業，當然是農業，但是他們也有其他種種的工作。他們的住所，都是聚集在一個村落裏面。他們的社會生活，也是集中在這個村落裏面。西洋人常叫這種農村社會爲村落社會，就是爲

這個原故。這個村落周圍的土地，是屬村民全體的。他們的使用，在這種農村裏，都有一定的法則，去管理一切。

普通村落附近的土地，是分爲三大部：第一部就是村落所在的土地，第二步緊包着村落，第三部在最外層。大體說起來，這三種土地，都是歸公衆所有。不過個人對於每一種土地的使用權，有一點不同。第一種土地和上面的房屋，是永久分配給村民的，他們可以自由使用。第二種土地，劃成許多小塊，按照男丁的多少，平均分配給他們。不過每家耕作的方法和時間，都要受由家長組織的村落會議的支配，農民沒有自由支配的權利。第三種土地，不劃分區域，也不分給任何個人，村落社會裏的人，都可到那裏去放牧。

總括的說起來，村落社會有兩大特點，爲從前的社會所沒有的。第一是社會分權，第二是私產和公產的分別。在遊牧時代，生活的單位都是家庭，社會的威權都集於家長一個人的身上。他是家長、是牧師、是法官、是行政官、是一切的威權者。

到了村落社會，社會的勢力便分散在許多的家長身上，社會的事件，完全受家長會議所支配。雖然不是一種真正民治，但是比個人專制已經進步許多了。在遊牧時代，沒有私產和公產的分別。但是在村落社會裏，除了土地房屋以外，個人可私有一切日用品。雖然社會的產業，尚有一部分公有，但是已經為私產制度開了先兆了。

第三節 封建制度的農村社會

封建社會是緊接着村落社會的，差不多可以說是村落社會的退化。因為在村落裏，人民的思想，人民的生活，都比在封建社會為高。尤其是地權制度，被封建制度的患害尤甚。起初的地權，是屬於村民全體的；到了封建社會，便屬於「王」一個人了。以後經過了若干年的改教，才將封建制度的「王」有地權，改為地主的地權，再由租佃制度，恢復到人民自有或人民公有的地權。不惟從地權方面看起來，封建社會比較村落社會為退步。就是從人權方面看起來，也是一樣退步。村落社會雖

然受家長會議的支配，但是他們因為家庭的關係，總享受了一點「人」的生活。封建制度底下的人民，完全是農奴，沒有一點自由，沒有一點「人」的生活。因為他們是戰敗者，是戰勝者的戰利品。戰勝的民族，不惟視占領的土地為他們的戰利品，並且拿占領地的人民也看作他們的戰利品。這些戰敗民族的土地和人民，任着戰勝民族首領的支配，宰割了成許多小的單位，去獎賞他們的功臣戰將。這個單位，普通叫做采邑 *Manor*。采邑裏面的新主人翁，便叫作「主公」*Lord*。到後來封建制度廢了，租佃制度起來了，一班佃戶，還是叫他們的田東為「地主」*Land Lord*。

封建制度差不多是東西各國都有的，雖然內容未必全同，然而大意也還相似。這是農村社會進化上，值得比較研究的一個好題目。中國的封建制度，比較的和緩。雖然有分封采邑，支配田井的方法，却沒有把耕者完全當作農奴。中國的封建制度，廢除也特別的早。商鞅執秦政的時代，便把秦國的封建制度，井田方法都廢了，而代以一種中央集權的郡縣制度。後來秦國併吞天下，當然把他那郡縣制度普遍施

行，封建制度便永遠和中國離別了。日本的封建制度是很專橫的，不惟土地都是歸藩王所有，並且農民不准有姓，不能帶刀。直等到明治維新的時代，才把封建制度打破了，把農民解放了，都去作「天皇」的百姓。歐洲的封建制度，也是很壓制的。耕地的雖然也有自由佃戶，但多半是農奴，事事要受主公的支配，一點沒有自主權。英國的封建制度，因為種種特殊的關係，廢除的早一點，這一層我們在下節有幾個解釋，可供參攷。法國的封建制度，存在比較的長久，一直到法國大革命時代，才完全打破。就是他的殖民地，譬如從前的加拿大，也有封建制度的存立。不過後來被英國人搶去，把封建制度來廢了。俄國的封建制度，壓制最烈，廢除也最晚。十九世紀的俄國，還有千千萬萬的農奴，在封建制度的鐵蹄下過日子，一直到了一千八百六十一年，俄皇亞歷山大第二，才頒布一種農奴解放令，把這個極端專制的封建制度取消了。

第四節 英國的封建制度

封建制度，在歐洲各國都有，不過英國的封建制度，比較有詳細的記載，所以我們把他寫在下面，供我們的參考。在諾爾曼民族 *Norman* 沒有侵入英倫 *England* 以前，已經有少數的封建社會。後來諾爾曼勢力侵入，勝利的威廉 *William The Conqueror*，把全部的土地和人民，都分給他的部下，英倫便成了清一色的封建社會。

在封建制度底下的農村社會，他的中心普通有一座城堡 *Castle*，是他們的「主公」居住的地方。城堡的附近，有許多住房，便是農民居住的地方。全村的土地，先分作兩大部，一部為「主公」所享用，一部是劃成許多長條分給農民的。主公所占的一部份，叫作 *Demesne*，大約占全體土地四分之一。分給農民的長條，多半是四十竿 *Rods*（註一）長，四竿寬。每一個農民，可以分得許多長條的土地，但是都不是在一塊，却是東一條西一條的。他們要這樣分法，為的是要使農民得着同遠近，同品質，同面積的農地。這的確是一個最公道的法子，不過農民東西往來，所費

的脚步太多，並且長條的農地，也不十分便於工作。

(註二) 一竿等于五碼半長

封建社會裏面的人民，共有三種；第一種是主公 *Lord*，第二種是自由農民 *Free Tenants*，第三種是農奴 *Serfs*。農奴又分二種；一種是大農奴 *Villains*，一種是小農奴 *Cottars*。主公是封建社會全體的制裁者，他是地主，也是法官，也是行政官，也是軍官。換一句話說，就是任何威權者。自由農民，可以向主公租得若干農地去耕種，年年繳納金錢或產品，作為租金。到了緊急的時候，他們還要幫助主公去工作。農奴的農地，不是屬於他們；他們的身體，反是屬於農地。譬如農地換了主公，他們也隨着農地歸新主管轄。他們自己一無所有，連身體都是主公的。主公給若干農地與他們去耕種，他們可以留一部分的產品自己享用，其餘的都繳納給主公。每星期一個農奴必須給主公作幾天工，普通大農奴是三天，小農奴是一天。土地的分配，大農奴比小農奴也可多得一點，所以我們叫他作大小農奴。

封建社會的生活非常黑暗，差不多可以說是死的。因為封建社會裏人民，多半是農奴；農奴受了主公的壓迫，沒有一點自由，沒有一點生氣。他們的生活，完全和牛馬一般。他們既沒有教育，也沒有社交，也沒有宗教。人民知識非常愚闇，雖然受盡了人生苦况，也沒有法子去反抗。到後來因為社會上經濟上，種種的原故，英國的封建制度才革除了，代以比較和緩的租佃制度。

英國封建制度革除的原因有好幾個，我們把他分別的寫在下面。第一個原因，是因為自由農民的增加。本來從前也有少數的自由農民，後來因為自由農民增加，他們的勢力便一天一天的澎漲起來。第二是因為主公們常常離開他們的城堡，到都市裏面去享受繁華的生活。他們自己不在采邑裏面，當然他們的勢力也就減少不少。他們因為城市生活的原故，情願收受租金，來代替從前種種的義務。所以他們主公的地位，無形中慢慢的降到地主的地位。第三因為租金的收入，比從前繳納的產品和服役價值較大，所以願意接受租金。從前農奴是為「主公」服役，所以不十分出

力，他們的生產力也因此降低。假使他們變成自由農民，替他們自己工作，他們一定十二分出力，他們的效率一定增加不少，所以他們情願出較多的租金。第四因為都市發達的原故。都市發達，需用人工日多，並且當時英倫正遭大疫，死亡的人很多。供少求多，依照經濟供求的原理 *Principle of demand and supply*，人工的價值會一天一天向上增加。人工價值增高，供給人工的農奴，到在現占了重要位置。所以他們的主公，不能不解放他們。有了上述的幾種原因，所以英倫的封建制度，就慢慢的消滅，而代以現在盛行的租佃制度。

第五節 租佃制度底下的農村社會

上面已經說過，封建社會裏面的主公，因為種種的原故將農奴釋放，把他們所有的土地，租給他們，作為佃戶。從前他們的關係，是主公和農奴的關係；現在他們的關係，是地主和佃戶的關係。農奴和佃戶所耕的土地，雖然都不是他們的，不過

佃戶的身體是他們自己的。農奴和主公的關係，是主僕的關係，是片面的制裁。主公可以制裁農奴，農奴對於主公只能聽受命令。佃戶和地主的關係是賓主的關係，是契約的關係。佃戶和地主互訂一個條約，地主把農地租給佃戶，佃戶却每年納一定的租金給地主。除租金以外，佃戶自身可以完全自由行動，不受地主任何制裁。

佃戶的社會生活，比較封建社會的農奴強得多了，他們可以自由集合，去作種種社會事業。他們有學校有教堂，有社交，有娛樂，差不多對於人生的各方面，都有一點。不過佃戶對於社會事業，還不十分熱心。因為他們覺得農地不是他們自己的，是暫時租得來的，他們今年在這個農村社會生活，也許明年跑到別的農村社會生活。他們對於一個農村社會，沒有永久的關係，所以也不十分熱心去發展農村社會生活。並且佃租社會的收入，有一部份是被地主拿去到城市裏去浪費，佃戶不能享受農地全部的收入，所以他們的社會，也受經濟的影響。

佃戶位置雖然沒有獨立農民的高，但是從歷史發展看起來，他是由農奴升到獨立

農民必經的一個階級。從個人發展看起來，他是由助手升到獨立農民必經的一個階級。所以普通農村經濟學者，以為租佃制度為農民經濟階級 *Economic Ladder of Farmers* 的中段，由農奴升到佃戶，再由佃戶升到獨立農民，是農村社會進化的一種過程。我們不能因為租佃制度裏面有許多缺點，便把租佃制度的地位抹殺了。

第六節 農業革命

農業革命 *Agrarian Revolution* 是封建制度以後，農村社會裏面一個重大的變化。他是受了工業革命 *Industrial Revolution* 的影響，所以他的發生，是緊接着工業革命的。工業革命有二個主要的現象：一個是機械的革新 *Mechanical Revolution*，一個是工廠制度 *Factory System*，一個是公司組織 *Corporate Organization*。機械革新，是用機械的力量去代替人力，省下來的精力，却拿去管理機械。因為機械單位甚大，價值很貴，所以有公司組織發生，去集合資本來購買機械。從前人工是

工業的重心，工作的地方，總是依人工為標準。現在機械變成了工業的重心，人們反得集合起來，圍着機械去工作。這機械和人工聚集的地方，便是工廠。總括的說起來，因為工業革命的緣故，資本和人工都聚集在交通便利的城市裏面。城市社會受了這種刺激，他的社會生活各方面都發達起來。至於看農村社會呢，他的工業，移到城市去了；他的資本，一大半被城市大工業吸引去了；他的人工，也被城市工業吸去了一大半。城市社會是一天一天的發達，農村社會却是一天一天的退後。農村社會受了這樣大的打擊，這樣大的失敗，所以積極的想法子去改良農業，來抵抗工業和商業的侵略。所結的果子，便是我們現在要講的農業革命。

本來從前的農業，多半是自足農 *Self-Sufficing Farming*。農民的衣食，多半出產在他們自己的農地裏。他們不惟生產食糧和原料，並且製造種種的日用品，供給他們自己的需用。他們自己可以自足，不求助於外面的世界。但是工業革命以後，情形便大變了。工商業效率比較高，報酬比較大，把許多的農民，都吸收去作工人或

是商人，把許多農業資本，都收集到城市社會去了。剩餘下的農民，也很羨慕城市的物質文明，把他們的農業品賣了，去購買城市的貨物。並且爲城市大工業發達，他們的手工業競爭失敗，完全停止。他們不能製造日用品，當然也要向城市購買了。從前自足農，現在却成了營業農 *Business Farming* 了。從前他們可以不同世界往來，現在他們一定要到城市去購買日用品，一定要賣出他們的農產品，才能購買日用品。在這種營業農制度底下，他們不惟是和工商業競用資本和人工，並且他們自己彼此互相競爭土地，資本和人工的使用，以及農產品的銷場。競爭大烈，他們不能不想法子去增高他們的效率，去維持他們各個的戰線。增加效率的方法有兩個：一個是改良農業工作，一個是改良農業經營。農業工作的改良，又有兩個方法：一個是用機械去代替人工，一個是用科學的方法去栽培。用機械代替人工，可以增加個人工作的效率，結果就是我們現有的機械農 *Machine Farming*。用科學方法去栽培，可以增加每畝農產的收入，結果便是我們現在的科學農 *Scientific Farming*。

農業經營的改良，也有好幾個方法。譬如我們專門於一二種農作，可以使我們的智識，技術和效率增加，這就是專業農 *Specialized Farming*。資本、土地、人工配合得宜，我們可以由最小的費用，得很多的效果，這就是農場組織 *Farm Organization* 的改良。此外如農產銷售方法的改良，雖然不能增加物質的收入，但是可以增加經濟的收入。

農業革命，簡直可以說是一種農業調劑 *Agricultural Adjustment*，一種農業和工商業的調劑。農村社會經過了這一番調劑，根基比從前穩固，不致再為城市社會所排擠了。經過了這層變化，才到了我們所謂「現代社會」*Modern Community* 的農村社會。

第七節 現代農村社會

現代農村社會，並不是指現代一切的農村社會，也不是指現代農村社會裏最普通

的一個種類。他是最近發生的一種社會組織，是現代農村社會裏面最高的，最新的一個種類。他是農村社會進化的先鋒，是農村社會進化史上最後一頁。農業革命，使農民得經濟上的解放；教育普及，使農民得智識上的解放；民有民治，使農民得政治上的解放。從來農民受種種壓迫，社會生活非常枯燥，不能向上發達。現在他們暫時離開了肚皮經濟 *Stomach Economy*，去講社會經濟 *Social Economy*，又離開社會經濟，去討論根本的生活問題。近代農村生活運動 *Country Life Movement*，就是農民解放後一種重大的要求。他們的口號，不是「麵包」，也不是買麵包的「洋錢」。他們的口號，是「生活，多生活，更多生活」*Life, More Life, Still More Life*。

現代農村社會的發生，就是農民解放和農民運動的一種效果。從前的農村社會，是依着自然趨勢去進化；現代農村社會，却是依着人們的指導去進化。他裏面社會、經濟、政治、教育各種生活，都是按照社會學理，預先擬定方針和計劃，然後依

着方針和計劃去實施。從前的農村社會，不是感情用事，便是爲習俗所拘。現代農村社會裏面，完全用理智去指導我們的動作。從前的農村社會，不是家族制裁個人，便是個人放任 *Laissez-faire*。現代農村社會，對於個人和社會兩大勢力，都有適當的調劑，絕不偏重一方。從前的農村社會，不是爲主公所管轄，便是爲地主或資本家所操縱。現代農村社會，是一個完全民治社會，是農民全體管轄的社會，是謀農民全體幸福的社會。從前的農村社會，用普通經驗去耕種農地，去管理農場。現在農村社會，却利用農業科學，農業經濟最新的發明，去耕種農地和管理農場。從前的農村社會生活標準 *Standard of Life* 和生活程度 *Scale of Living* 都很低，現代農村社會生活標準和生活程度提高了不少，可以使農民有很高的生產效率 *Working Efficiency* 和社會效率 *Social Efficiency*。現代農村社會，還有一個很大的特點，就是社會生活的發達。無論社會生活的那一方面，都有相當的組織，去謀他們的發展，使全體農民，都能得着滿足的社會生活 *Adequate Social Life*。

第五章 農村社會的人口

第一節 農村社會人口概論

人口的研究，多半是數量的研究，人口統計的研究。人口統計，手續非常繁密，費用非常鉅大，個人或是一個團體，絕對沒有能力去辦的。我們中國數十年來，或是政局未定，或是當局者不知統計重要，對於人口統計，總是忽略過去。所以我們現在研究農村社會人口，感覺得十分困難。但是人口和環境，是社會裏面的兩大要素，我們不能因為沒有統計，便不去研究他。我們只好借用外國的推論，按照中國的情形，加以討論。這個辦法，是不十分徹底，但是也是無可奈何的辦法。以後如有適當的統計，當為改正。

農村社會人口的研究，可分為數量研究，品質研究，人口分配，和人口遷徙四大

部。數量研究裏面，包含極廣，如農村社會人口的總數，農村社會人口和城市社會人口的比例，人口增加率，人口生產率，人口死亡率等等，都需一一研究的。品質研究，範圍較狹，只顧及平均品質，品質分配等等。人口分配裏面，包括性分配，年齡分配，國籍分配，種族分配。人口遷徙裏面，有兩個最重要的運動，就是向城運動和殖民運動。以上各種人口現象，將於本章的各節，略加討論。

第二節 農村社會人口的數量

農村社會人口的數量，最重要的不是絕對的數量，乃是相對的數量；不是他有幾百萬或幾千萬人口，乃是他占全體人口百分之幾。因為知道百分數以後，才能明白農村社會人口比較的重要。我們中國全體人口，向來沒有確實的統計，農村社會所占的百分率，也只有估計，沒有統計。據他們的估計，農村社會人口大約占全體百分之八十五至九十，數目大約在三萬萬以上，三萬五千萬以下。這兩個數目雖然是

靠不住，不過可以表示中國農村社會所占的位置。中國的農村社會，就是百分之八十五至九十的中國，中國農村社會弄好了，八十五分至九十的中國也就好了。假使農村社會全沒有改善，他方面雖然進步，大部分的中國，還是不好的。

在旁的國家裏，譬如印度，他的農村社會人口的比例，是和中國差不多的。在歐美各國，情形就不同了。在美國農村社會人口恰夠一半，在德國就沒有了一半了。中國和印度的農村社會人口比例大，德美農村社會人口比例小，他的原因在那裏呢？第一德美是工業化的國家，工業化的國家，工商業非常發達，用人極多，從前業農的人，因為工商的報酬較大，都跑到城市去經商作工去了。結果農村社會的人口，一天比一天少。中國印度的工業，都在萌芽時代，吸引力還不很強，所以農村社會的人口也還能維持原狀。不過我們要知道中國或是印度，將來免不了也要工業化的，工業化的一個階級，差不多成了近代社會進化的一種必然的趨勢，所以農村社會和城市社會人口的比例，是會一天一天的下降的。

第三節 農村社會人口的增加

普通社會人口的增加，有四個因子：第一是生產率，第二是死亡率，第三是向內遷徙 Immigration，第四是向外遷徙 Emigration。生產加向內遷徙，減去死亡加向外遷徙，就可得人口的增加了。依上面的解釋，我們可以得一個人口增加的公式如下：

(生產 + 向內遷徙) - (死亡 + 向外遷徙) = 人口增加。

農村社會人口的增加，當然也是依照上面的公式變化，不過農村社會裏面有兩個因子。是普通社會所沒有的。第一是農村社會躍為城市，第二是城市退為農村。農村躍為城市，豈不是全體的農村人口減少了一部分嗎？城市退為農村，豈不是農村人口增加了一部分嗎？依上面的公式，再加以這兩個新因子，我們可以得一個農村社會人口增加的公式：

(生產十向內遷徙十化為農村的城市)——(死亡十向外遷徙十化為城市的農村)——比
鄉村社會人口密增加。

人口增加有兩方面，正的一方面和負的一方面，或是加的一方面和減的一方面。加減又分絕對和比較兩種。譬如一個國家的農村人口的總數增加了，但是城市人口的總數增加得更多，我們可以說他有絕對的增加，但是有比較的減少。因為城市比農村增加的更快，所以農村的比例減少了。這個趨勢——數目增加比例減少——在美國已經有了許多年，不過在中國便不同了。中國人口的總數，增加得很少，但是城市人口，却增加得很多。因為有許多人，從農村社會跑到城市裏去的原故。所以我們中國的農村社會人口。在數目上，比例上都一天一天的減少。在數目上，比例上同時增加，却沒有這個例子，因為現代城市社會總是比農村社會發達得快，所以比例上總是減少的。

第四節 農村社會人口生死率

在沒有講農村社會人口生死率以前，我們先要解釋什麼是生產率，甚麼是死亡率。生產率的意思，就是每千人中每年生產若干小孩；死亡率的意思，就是每千人中每年死去的人口。農村社會的生產率，普通比城市為高。有好幾個原因，可以解釋。第一農村社會的兒童，不像城市兒童的累人。因為農村生活低，農家自己出產的食物很多，教育費也不大，所以容易養育兒童。第二因為農村兒童，可以幫助家庭和農事工作，他們不惟不累人，並且是一個大幫手。第三因為農村婦女，不像城市婦女的偷安，把育兒的大擔子輕輕推開。第四因農村婦女身體強健，能擔負懷胎和看護的責任，並且容易有姪。第五因為農村生活比較衛生，健康的人民，自然有較高的生產率。第六因為農村人對於節育運動，沒有很多的反應。他們既不知道節育的利益，也不知道節育的方法，所以依着自然的趨勢去生產，不像城市人民那樣設法限制。

農村社會的死亡率，却是比城市社會為低。因為農村環境比較衛生、太陽、空氣

、食物，都十分充足。農民時時工作，更可以練習身體，使他一天一天的強健。傳染病在城市社會，是一個死人大魔鬼，但是在農村社會裏，因為交通不便，往來不多，傳染的機會也很少。所以城市常常因為傳染病的原故，死了很多人；農村裏面因為傳染病致死的人，却沒有這樣多。並且城市裏面，因為動作大快，和使用機械的原故，常常發生許多意外危險，死人也很多。農村生活和農事作業却比較平安，沒有很大的危險發生。

不過近年來農村社會人口生死二率，都隨着城市社會的趨勢向下漸減，這是農業革命以後的現象，是現代農村裏一種自然的趨向。因為生多死多，人口的剩餘還是不多，不如少生幾個，少死幾個。一方面可以維持社會人口，使不致減少；一方面可以節省人們的精力，去做旁的有益社會的事業。不過下降的速度，沒有城市社會那樣快。因為城市社會裏面節育思想和方法，容易普遍，所以生產率減得較快。城市社會裏面的醫藥衛生事業，也比較發達，所以死亡率也減得快一點。

第五節 農村社會人口的分配

農村社會裏面性的分配，在美國是男子比女子爲多，不過在中國恐怕有不同的分配。美國工商業非常發達，僱用婦女極多，商店的招待，差不多都是婦女。書記和打字生，不容易找出一個男子。其他輕易的工作，也因為婦女工價低廉，容易應付的原故，僱用婦女的很多。所以許多美國婦女，尤其是青年婦女，跑到城市去謀生活，結果城市婦女多而男子少，農村男子多而婦女少。現在看我們的工商業，所用的多半是男子，書記和打字生，也都是男子，連醫院裏面的看護，都有很多的男子。所以農村裏面的男子，都跑到城市裏面去謀生活，婦女們却仍舊守在鄉下。但是據華洋義賑會二百四十個村落調查報告，農村男子仍是比女子多，也許是中國男子總數大多的原故。

農村社會裏面老幼分子的分配，據美國的統計，是老年人和兒童比較多，中年人

比較少。農村社會的生產率高，所以他的兒童比例也高。農村社會向城市社會遷徙的人民，多半是青年有志的人，想到城市去求學問。去得較好的機會。城市是教育政治經濟和一切機會的中心點，所以一班青年都向城裏跑。結果農村青年的比例，比較城市少。老年人性質已定，也沒有多大的野心，所以安心留在鄉下，不向城裏跑。並且我們知道農村人民的壽命，是比較城市人民長，所以農村裏的老年人比較的多。中國的情形，從這幾方面看起來，也差不了許多，所以上面的推論，或者也可以適用於中國。

國籍和種族的分配，在美國是占很重要的位置。因為他們的農村社會，常常雜有許多不同國籍或種族的人民。一個農村社會裏面，有許多國籍或是種族不同的人民，彼此中間一定有許多隔膜，不容易互相了解，互相合作。我們中國除了東三省的農村社會，有一部份的日本人以外，其餘農村社會的人，都是同國同種的同胞，大家很容易通力合作，來改良農村社會生活。

第六節 農村社會人口的品質

研究農村社會人口的品質，可以從三方面着手；第一是研究平均品質，第二是研究最優品質，第三是研究最劣品質。平均品質的根據，是心理測驗。最優品質，可以拿領袖來代表。最劣品質，可以拿神經弱病 *feeble-mindedness* 來代表。

普通農民的心理，沒有人測驗過。據美國徵兵時所作測驗，農民應募者的心理成績，是比城市劣。農村小學兒童測驗的成績，也是比城市為劣。表面上看起來，似乎農村社會人口平均品質，是比城市為劣。但是我們要知道心理測驗，是測驗我們後天的發達，我們先天的品質，根本的品質，還沒有良好法子去測驗他。後天的心理，是受了環境影響的。城市環境，比較適宜於心理發展，所以測驗的成績也應當好一點。

68 農村社會優秀的分子——領袖，據沃德 *Ward* 的推論，是比城市社會為少。但是

斯必爾門 W. J. Spillman 研究的結果，說美國的大人物，強半出自農村。因為城

市的空氣太惡劣，一班人民，只知道洋錢和安樂，不管甚麼國家社會的事情。農村的人民身體強健，能耐勞苦，所以容易做出大事業。農村社會低劣的分子，——神經衰弱的——比城市要多一點。因為農村社會生活競爭，沒有城市那樣劇烈，所以一班神經衰弱的人，不至於像在城市裏面被天然淘汰。

第七節 農村社會人口的遷徙

農村社會人口的遷徙，有兩種最重要的：一種是向城市遷徙，一種向新地遷徙。向城遷徙，是一種普遍的現象。無論在那一個國家，或是那一個時代，都是有這個現象。向新地遷徙，就是墾荒運動，一定要有荒地的國家，才有這樣現象。此外還有一種由甲村遷到乙村的變動，數目不大，並且關係也較少，所以我們不去討論他。

向城遷徙，在幾百幾千年以前，已經開始發動，不過工業革命以後，受了城市工商業發達的影響，遷徙的速度增加了許多倍。同時城市生活，亦大為改良，比較農村社會安適得多。所以農村裏有錢的人，都跑到城市去享受榮華。農村人口一天一天的向城市裏跑，許多的人以為農村將來必有人口缺乏的危險。著名的社會學者羅斯比（L. S. Ross），並且倡人口空虛論（*Population Depletion*）。其實農村人口減少，並不見得有害於農村社會生活。農業革命以後，農民的效率增加不少，一個人可以耕作幾個人的農地。剩下來的，在農村社會沒有事可做，自然會到旁的地方去謀生活。農業是以土地為重心，效率增加，土地不增加，所以需用的人工少，工商業是以資本為重心，效率增加，資本更特別增加，所以需用人工更多。人工自然的趨勢，是從需用少的地方，向需用多的地方流。假使有一天農村社會人工求過於供，城市社會的人口，也自然會向農村遷徙的。並且農村社會人口生產率很高，容易維持人口數量，斷不致於人口空虛。

還有許多的人，以為農村社會向城市遷徙的人民，都是優秀分子。優秀分子都跑了，剩下來的當然是平常分子和低劣分子。羅斯教授也有這個意見，所以又創一個種族自殺論 *Race Suicide*。他的意思，是說農村社會遷徙到城裏去的人口，多半是好的。他們到了城市社會，因為生產率太低的原故，慢慢的減少。好像說城市是優秀分子自殺的地方，農村社會的優秀分子，慢慢的都會跑到城市去自殺的。農村社會到城裏去的人，他們先天的品質怎麼樣，我們不能斷定。他們後的天品質，的確是比較留在農村的人高一點。普通到城裏去的人，多半是比較能幹，有志氣的青年。他們是農村社會的精華，他們跑了，農村社會沒有適當的人材，生活的各方面，都要受很大的影響。假使先天品質相差不多，我們還有希望把我們農村裏面剩餘的人才發育起來，去服務農村社會。不然，農村社會人材缺乏，領袖短少。無論那一方面的工作。都不容易辦理。

有許多的人以為向城運動，對於農村社會影響太壞，所以出來提倡一種相反的運

動，就是歸農運動 *Back to the Land Movement*。我們要知道向城運動，是一種自然的現象，是一種人工供求相調的現象。城市需用人工比農村多，但是供給却反少，所以農村的人口自然的向城市流動。用人爲的力量去抵抗這種自然的潮流，是沒有用的。

一向新地遷徙——殖民運動——，也是一種自然的現象，也是一種調劑人工供求的現象。不是上面所說的，是城市和農村的調劑。現在所說的，是舊農村和新農村的調劑。舊村裏面土地太少，人口太多；新村裏面土地太多，人口太少。新村的求過於供，舊村的供過於求。依照經濟學供求的原理，舊村的人口，當然是要向新村跑。這樣調劑的結果，一方面可以使新村的土地，不致荒廢。一方面可以使舊村的人工，不致耗費。新舊農村，都可得着相當的發展。

第六章 農村社會的環境

第一節 農村社會環境概論

要談農村社會的環境，我們先要知道甚麼是環境。有一派人說，凡能供給我們刺激的，就是環境。這個意思，似乎有點太泛。因為外界的事物，固然能供給我們的刺激，但是我們自身的生理和心理方面，都能供給刺激。難道我們自己和我們自己的生理和心理，也是我們的環境嗎？環境的意義，本來就含着環繞我們的境界的意思。這環繞我們四周的境界，就是物，除了我以外的東西，都是物，都是環境。

環境的範圍，起初有一班人把他看作自然的環境，後來纔覺得生物也是環境，房屋，建築也是環境。因為他們都不是我，都是物。不過有很多的人，還看不到無形的環境，像經濟制度，社會習慣等等。他們都是我以外的，他們都是物，是抽象的，是無形的，是耳目所不能觀察的。

環境既然這樣的多，這樣的複雜。我們應當把他分門別類起來，以便分別的去研

究他，和他的影響。分類的方法很多，我現在採用一個簡單而合實用的，介紹給讀者。就是把環境分作四大類：

(一) 天然環境

(二) 生物環境

(三) 經濟環境

(四) 社會環境

天然環境是指天時和地利。天時包括着溫度、濕度、風量、風向、雨量、雪量、雷電、地震、火山等等。地利是指土壤、地形、距離、面積、山川、礦產、高度、經緯度等等。生物環境是指未經人工改良的動植物體。經濟環境包含得非常的廣大，約可分爲有形無形兩種。大凡經人工改造之天然環境和生物環境，都是有形的經濟環境。房屋是有形的經濟環境，道路也是的，乳牛也是的，家禽也是的。無形的經濟環境是指經濟制度或組織，像貨幣制度，公司組織方法等等。他們對於近代社

會生活，影響非常的大。社會環境多半是無形的，譬如社會思想，社會習俗，社會組織，社會知識，都是社會環境。社會環境自身，差不多都是無形的，不可捉摸的。不過人們可以用種種符號 Symbol 去代表他，用文字語言去代表社會的思想和知識，便是一個明例。這種符號式的社會環境，是人類獨存的，也是人類文化的根據。最高的符號，便是科學。科學是一種最簡要，最精確，最有系統的符號，是社會環境和一切環境的頂點。

第二節 天然的環境

天然的環境，在古時代是很重要的。他差不多可以控制一切，役使一切。當時的人民，絲毫沒有能力，沒有方法去抵天然環境的淫威，去減低他的勢力。不過近來人類的智識，一天一天的發達，我們居然可以降服一部分的天然環境。我們不但能降服他們，而且可以役使他們，來作我們的奴隸，水力、風力的利用，便是絕好的

例證。

天然環境的勢力，雖然減少，但是終久不能滅除的。社會裏面，多少總有一點影響，而在農村社會裏面，影響尤其鉅大。假使天然環境不良，農產的收穫，是要受損失的。農民收入不多，他們的生活也隨着起恐慌了。起初我們以爲科學是萬能的，是可戰勝一切的。所以想到科學昌明的國家，像美國一樣，一定是沒有天災，水旱，像我們中國一般。但是今年（一九二七）的大水，把田地房屋，甚麼都毀壞了，美國的農學家，也只好袖手旁觀，自嘆晦氣罷了。

天然環境影響最顯明的表現，便是農作物的分配，北方何以不種稻，南方何以少種麥，福建何以出很好的蜜橘，廣東何以出很好的香蕉。這些問題，不需旁的答案，也沒有旁的答案，只說一句天時地利的關係便完了。天時地利，對於農作的影響何等偉大，無論農業技術如何昌明，農民總是靠天吃飯的。這不是說農業科學沒有用，是說他不能完全替天行道，來控制農業品的生長。我們盡的是人事，能多收穫

一點固好，萬一天災流行，我們也只好拿旁的地方的產品來補救。

農業科學，我們可以說他是一個反抗天然影響的科學。他的方法有兩種，一種是積極的，一種是消極的。譬如土地太瘠，我們便須用肥料把他變肥；水分太少，我們便開溝渠去灌溉他，這豈不是積極的反抗天然環境的壓迫嗎？消極的反抗，不是正面的反抗，是側面的反抗。譬如我們用氣候測量方法，知道明天有大霜。假使我們不想法子去救濟，我們果園裏的花芽，都要凍死的。花芽凍死了，還有甚麼果實，還有甚麼收入呢？所以科學告訴我們，去到果園燒起許多煙霧來，這煙霧把果樹罩着了，便不至受霜的凍。

天然環境的勢力，不惟影響及農民的經濟和生活，並且深入他們的心理。因為天然勢力的偉力，不容易抵抗，所以常有崇拜天然的現象發生。農民心理，總是偏於消極方面，恐怕天然，希望天然，却不像科學那樣，敢公然和天然宣戰。

第三節 生物的環境

生物的環境，係專指一切生物未經人工改良者而言。如已經人工改良，我們便算他是經濟的環境。未經改良的生物界，是我們農作和牲畜的來源。譬如火雞，起初在美洲是一種野禽，現在却變成了一種家禽。狐狸在中國算是一種野畜，但是在美國已經有許多的狐狸牧場去飼養他們了。其實百穀百畜，在千百年以前，都是野生的。經過人們的馴養，就漸漸的改變了。從前無用，或是僅供田獵的野物，現在變成了經濟的貨品，對於人生有重大的關係了。所以人們的歷史，不單是繼續地去反抗天然，並且是繼續的去馴化生物，來供我們的驅策，來飽我們的腸胃，來作我們的衣被。生物本來是自然界的產品的一種，戰勝生物，即是戰勝自然，不過我們因為敘述便利起見，便把有生的叫做生物，無生的叫做天然。

自然生物，除了供給經濟生物的原料外，還有其他的影響。當然自然生物，像昆蟲細菌等類，對於人類的身體，有重大的關係。有的是有益於身體，但是多半是為害身體。醫學的昌明，就是來驅除這些為害的生物。不過在農村社會裏面，生物不

惟對於農民身體有直接的關係，並且有間接的關係。這就是自然生物，和經濟生物中間的關係。自然生物有許多是幫助經濟生物的生長的，如各種益鳥，益蟲及細菌之類。但是獸類，禽類和蟲類，細菌等，為害於農作物及牲畜，尤其厲害。譬如數年前，墨西哥未橡蟲侵入美國南部，把一切的棉花都吃光了。幾百千里的地方，差不多不能收穫一點棉花。你看影響何等重大。中國有時蝗蟲為災，把甚麼都吃光了，這種生物環境，影響非常之大，所以有許多科學家，想法子去驅除他們，這便是今日的經濟昆蟲學和植物病理學發達的原因。昆蟲學家和植物病理學家，經過多少研究和試驗，纔想出幾個法子去處治他們。但是前仆後繼，病蟲仍是接踵而來。像農學昌明的美國，他的農民，還是天天提心吊胆，懼怕有害蟲菌的侵害。他們的災害，固然可以免除許多，但是要想消滅他們的影響，恐怕還是辦不到。

第四節 經濟的環境

經濟的環境分爲有形無形兩種。有形的經濟環境，又可依他們的來源，分爲二種：一種的來源，是無生的天然物體；一種的來源，是生物。簡單說起來，就是經濟物體和經濟生物。經濟物體的例很多，譬如人類所建築的道路，便是天然物體的改建。經濟生物包括各種農作物和牲畜等。有時這兩種經濟環境混合起來，造成第三種有形經濟環境。譬如一所房子，裏面有自然物體變成的磚瓦，也有生物變成的木質板壁。他不是經濟物體的環境，也不是經濟生物的環境，他是一種混合的環境。起初木質很爲重要，所占的比例也大，但是到了現在，鋼鐵的應用日益加多，磚石洋灰也應用日廣，經濟物體的比例，有時還要比經濟生物爲大。

在農村社會裏面，經濟生物是佔特殊位置的。經濟生物是他們的發動機器——如馬力牛力之類，又是他們的製造機器，來製造各種的農產品，如牛乳羊毛之類，又是他們的產品。他們的職業，他們的生活，真正和經濟生物結不解緣，在城市社會或其他社會裏，斷沒有這樣密切的。

無形的經濟環境，像貨幣制度，度量衡制度，市場制度，都是在現在社會生活裏佔很重要的位置。在農村社會裏面，又有幾種經濟制度，是特別重要的。農業合作，就是其中的一個重大例子。因為農村社會缺乏大資本家，惟有用合作的方法，大家聯絡起來，纔能和大規模的工商業相競爭。又如農村地權制度，也是和都市地權制度不同的。此外如農場大小，農場組織，和農場管理，都是農村社會裏面特有的經濟情形。他們在農村裏面影響很大，不了解他們，不想法子去制裁他們，是不行的。

第五節 社會的環境

社會的環境可以分爲二種：一種是團體組織，一種是文化。團體組織是指農村社會裏面和外面的各種組織，譬如農村裏的小學，可以說是一種團體的社會環境。一個國家，或是代表國家的政府，也可以說是一種團體的社會環境。不過前者是在農

村社會裏面，後者是在農村社會外面。在農村社會裏面的團體，要是把農村社會當作單位，就不能算是一種環境，他們簡直是農村社會的自身，農村社會裏的原素。他們不是物，但是也不是我，他們是我們。但是從農民個人方面去看，從單我的方面去看，他們又是物，又是環境了。農村社會雖然是一個單位，但是農村社會裏面的個人和團體，也是研究的單位，所以把團體也歸併在社會的環境裏面了。

除了團體的社會環境，還有一個文化的社會環境。文化的社會環境，是指風俗，成訓、社會制度、社會標準、社會學術而言。他們是精神的，無形的。但是我們總可以用種種符號，把他們表現出來，文字和圖畫，便是最好的符號，最能代表文化的社會環境。

社會環境對於農村社會的影響，和城市社會比較起來，有的是比較厲害，有的是比較弱小，有的是差不多。譬如一個政府，或是一個宗教，對於這兩種社會，是共同的环境，有相同的影響。農村社會裏面的組織影響，便沒有城市社會裏面組織這

樣大了。城市社會裏面的組織非常繁多，非常複雜，所以他們的影響也非常偉大。農村社會裏面的組織比較數目少而構造簡單，雖然也有很大的影響，但是比較起城市社會的組織來，相差得多了。不過有一些社會環境，在農村社會裏面的影響，比較在城市社會裏還要大。譬如家族的勢力，在單姓的農村社會裏，影響非常的大。風俗和成訓，在任何農村社會裏的影響，是比城市社會為大。農民重於保守，而且知識閉塞，所以依照前人的成規去做，而不願有所改革。

第六節 作業的影響

我們已經在上面把農村社會裏各種環境，和他們在農村社會裏的特殊情形，大約申說過了。我們現在要提出兩種特殊的環境來討論，因為他們對農村社會的影響異常偉大，並且他們是各種環境混合成的，不便在任何一種環境裏面去敘述。頭一種是農業作業的影響，就是農民工作狀況的影響。第二種是距離和交通的影響。本節

先敘述頭一種，下節便述第二種。

農業的工作，大半是在戶外的，是在田裏的。在戶外工作，有清鮮空氣和日光，當然是很好的，但是過於曝露，也是有害身體的。常時在日光的下面工作，尤其是夏天的日光，對於腦部有過度的刺激，容易發生不良的影響。晴天既有猛烈太陽的刺激，雨天又有風雨的打擊，往往衣服盡濕，還是繼續的去工作。

農民的作業場，既然是散在村野的田間，作業的時候，自然要費許多的精力，從家中跑到田間，從田間跑回家中，從這田跑到那田，從那田跑到這田。這些零星的脚步，每次雖是不很多，但是一年的加起來，一輩子的加起來，那數目就大得駭人。如果我們有法子把家宅和田地佈置得好一點，每天能省幾步路，一生精力的節省，也就很大了。

在美國和加拿大，耕種都是用機器，所以他們叫他們的農業爲機械化的農業。我們中國的農作，差不多都是用人力去幹的，靠肌肉的力量去耕作，我們可以說是肌

肉的農業，或是血汗的農業。天天去運用肌肉，所以肌肉漸漸發達，有時並且過於發達。不過農作用的肌肉，都是大肌肉，都是發動的肌肉。那些小的肌肉，調節的肌肉，未免有點不發達。肌肉的農作，不惟使大肌肉過於發達，並且用肌肉去和機械競爭，是不經濟，是浪費入力。一個人用自己的肌肉去耕種，不過能耕種幾畝田地，若是運用機械的力量，可以耕幾十畝或幾百畝。

有許多的工作，是有害於身體的發育。譬如插禾的工作，需彎着腰背去做，時間太久了，有很不好的影響，赤脚在水田裏工作，也有同樣不好的影響。

工作的中間，沒有許多的休息，一個禮拜裏，也沒有一天休息日。尤其是農忙的時候，從早到晚，不得片刻休息，工作至十餘小時。這種過勞的結果，是身體疲勞，身體疲勞，生理上和心理上，都有種種不良的影響。因為工作太忙的原故，農民每每沒有工夫去管農村社會的事情，農村社會生活，也因此而無生機。

農業的工作，非常的繁多，複雜，沒有工廠裏那樣的分工辦法。農民一定要知道

各種的方法，纔能去經營農業。他們不惟要知道各種的農業技術，並且需有農業經濟的知識，如何去組織他們的農場，如何去管理他們的農場。一個人要去學這許多的知識和技術，是不容易的。

農民有時工作太忙，不惟自己拼命去工作，並且叫他們的未成年的子女去幫忙。他們尙未成年，自然應該去受教育，不應該去工作，但是爲環境所迫，有時竟沒有旁的解救方法。叫兒童去工作，於兒童的教育上和身體上，都有不良的影響。

第七節 距離和交通的影響

除了農作以外，農村社會裏面還有一個最大的特點。這就是距離的影響。當然在都市社會裏面，距離的因子，也有相當的影響，但是總沒有農村社會那樣大。距離的影響共有兩種：一種是內部的影響，一種是外部的影響。內部的影響，就是農村裏面各部分相距的關係。外部的影響，就是一個農村社會和旁的農村社會，或是城

市社會相距的關係。

農村社會裏面農民，他們的住所，比較的散開，不像城市那樣聚在一塊。因為他們散開在全村，所以距離較遠，見面的機會也比較少一點，難一點。但是農村社會裏面人民的交通，全憑着這種直接交通 Direct Communication，而對面的交通 Face to Face Contact。這種重要社會交通的缺少，是農村社會的一個特點，也是他一個弱點。因為社會交通缺少，他們彼此常不十分互相了解，不十分互相信託，所以他們合作的機會也較少。農村社會生活，因為距離的阻礙，有時常發生隔離的現象。他們把他們的生活，都集中在家庭裏，結果只有幾千百個農家，而沒有一個組織完善的農村社會。但是到了近年，因為交通日漸便利，農民容易彼此互相往來，所以距離的影響，也就減少了。

對外的影響，可以分社會和經濟兩層。從社會方面看起來，因為一個農村社會和旁的農村社會或是城市社會距離很遠，交通很不便利，所以直接接觸的機會比較少

。因為農民比較的少讀報紙和雜誌，書籍，間接的接觸，雖然可以通行，也是不十分多。城市的勢力，雖然偉大，但是影響及於農村社會却很小。因為農村社會吸收力非常弱小，非常遲緩，有一些窮鄉僻野，簡直受不到城市社會的影響。

從經濟方面看起來，旁的農村社會影響很小，不過城市社會的影響却很大。譬如說城市距離對於農業制度的影響，近城市的農村社會，總是以牛乳、蔬菜、花卉等貴重農產品為主；離城市較遠的，總是種旁的價廉的作物，像麥類，玉蜀黍等等。

又如拿地價來證明城市距離對於農村社會的影響，近城市的農村社會，地價總是比較的高一點；離城市較遠的地價，總是較低一點。當然地價的高低，不專靠城市距離的遠近，土地和氣候，都有很大的關係。不過城市的距離，是一個最重要的因子。

第七章 農村社會生活

第一節 農村社會生活概論

在沒有討論農村社會生活以前，我們先要知道甚麼是生活，甚麼是社會生活。生活這個字，在英文裏面，本來有點混雜，在中文裏面，更弄不清了。英文有兩個字，*Life* 和 *Living*，我們都把他們譯做生活。但是這兩個字，是有分別的。我們用一個名詞，怎樣能表示兩個意思呢？*Life* 的意義較廣，可以包含一切的生活，我們們可以拿「生活」這個名詞給他。*Living* 的意義較狹，專指一切經濟生活，像衣食住等，我們可以把「生計」這個名詞給他。生計就是經濟生活，就是物質生活。但是什麼是生活的本身呢？杜威 *John Dewey* 說，生活是包含一切的經驗，無論他是個人的，或是種族的 *Whole range of experience, individual and racial* (註一)。我們也可以說，生活是包含一切的動作，無論他是活動的，或是靜止的。

(註一) 見杜威的「民治主義與教育」原本第二頁

生活可以大概分爲兩種：一種是物質生活，一種是精神生活。物質生活，也可以說是經濟生活；精神生活，也可以說是社會生活。物質生活，包含人類生存必需的動作，就是穿衣、吃飯、住房子、作工。這一方面的生活，是謀肉體上的發達和維持。精神生活，包括藝術生活、遊戲生活、社交生活、宗教生活、教育生活、家庭生活等等。這一方面的生活，是謀精神上的安慰和欣賞。前面的生活，是沒有意思的；後面的生活，是有意義的。前面的生活，是動物性的生活；後面的生活，是人的生活。沒有精神上的生活，不能說是人的生活。但是物質生活也不可少，因爲我們的人性，是加在我們的動物性上，我們有三分是人，恐怕有七分還是動物呢！

人們的生活，都是以個人爲單位，但是廣義的說起來，人的生活，都是社會生活。我們只有社會生活，沒有個人生活。個人的思想行動，那一樣不受社會的影響，不受社會的管轄。個人離了社會，不能生活，所以只能在社會裏面共同生活。他對於社會，盡一分的義務，同時也取得一分權利。他是社會裏面的一個部分。構造的

單位，是社會全體；生活的單位，也是社會全體。

第二節 農村生活標準

人們爲什麼生活呢？就是爲生活而生活。爲滿足生活 *Adequate Life* 而生活。但是我們怎樣知道生活是滿足，或是不滿足呢？我們一定要有一個標準去量他，這個標準就叫生活標準 *Standard of Life*。這個標準，是一個理想的標準，拿來測量生活滿足的程度。譬如一個人實在的生活，和這理想的標準差不多，我們可以說他的生活頗爲滿足。假使他的生活，在數目上，或是分配上不夠標準，我們可以說他的生活不滿足。

這個生活標準的單位，起初是專用金錢的單位，譬如幾元或是幾磅。不過金錢的價值，時有變更，單講幾圓幾磅，真實的價值，不能十分表現，不如用物價指數 *Index Number* 的可靠。除了金錢以外，我們每天所耗費的是精力和時間。精力我

們沒有法子去量，時間是很容易測量的。其實時間的使用，比金錢的使用尤為重要。因為時間是絕對，有限的。無論什麼人，都只有二十四小時。時間是均等的。個人所有的時間，是絕對相同的。金錢是比較無限的，不均等的，一個人要是本領好，機會好，可以弄得幾千萬幾萬萬。所以浪用金錢，還可設法籌措；浪用光陰，是沒有方法可挽救的。我們中國的古訓說：「一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰。」就是說明時間的重要。時間既然這樣重要，在我們的生活標準裏，應當好好的去支配他，使我們生活的各方面，都得着適量的時間。這時間是指我們所有全部的時間，不只是工作時間，或是閒暇時間。因為我們的生活是整個的，我們所需用的時間，也需通盤籌算。

從前研究生活標準，多半只注意衣、食、住、雜用這幾項，對於其他精神生活，都忽略了。這是我們應該糾正的一點。我們不惟要注意到生活的全部，並且對於每一部使用的東西，他們的數量，品質和分配，比例，都要十分注意，使他們合於情

理，成爲一個合理的標準 *Rational Standard*。

但是這個合理的標準，由什麼人去定呢？現在的生活標準，是由社會交感 *social Interaction* 的手續產生出來的，他裏面內容十分含混，也不十分合理。彷彿是有三個生活標準；一個是闊人用的，一個是窮人用的，一個是中等社會的人用的。這個中等標準尤其混亂，每人因爲他的教育、職業、收入、家庭負擔的不同，而少有出入。在農村社會裏面，第一第二兩個標準用的很少，第三個標準用的很多。也許將來的農村社會學者，能將現在的標準，加以合理的分配，詳細的分解，使農民能夠多享受農村生活的樂趣。

第三節 農村生活程度

生活程度是一件事，生活標準又是一件事，不可不爲辨清。但是有許多社會學者，總是把他們弄不清楚。尤其是美國的社會學家，他們總是把 *Standard of Life or*

Living 這個名詞去代表生活程度。到了最近，才有許多革新的社會學者，把這兩個觀念分清，拿 Standard 去表示標準，拿 Level or Scale 去表示程度，才算把這個困難問題解決了。

生活程度是指實地的生活情形，生活標準是指理想的 Idealistic 生活情形。生活標準是一個心理現象，是由社會裏面各份子的心感 Mental Interaction 作用構成的。生活程度，是要依着實地調查的結果，然後去下斷語的。他們所用的單位，是相同的，就是時間和金錢單位，所以很容易去比較他們。要是程度和標準差不多，我們可以說是滿足的生活；要是他們兩個差得太遠了，我們便知道生活不十分滿足。

我們中國農村生活標準，還沒有人詳細的去研究他，分析他；我們中國農村生活程度，也沒有人去調查他。就是在外國，這一類的研究也很少，並且絲毫不適用於中國情形。所以在現時談中國農村生活程度和標準，真是困難得很。雖然我們沒有詳細的調查，但是有幾方面的現象，我們可以暫為下幾句判語。等到有反對事實發

生以後，我們去修改他。這不是真正科學的方法，乃是一時的權宜辦法，來補救現在的困難。

在物質生活方面講起來，我們中國的農民，頂多是可以溫飽，不至於凍餓。他們的物質生活程度，是一種生存程度 *Level of Subsistence*。再低一點，身體上便會發生疾病，或者竟至於死亡。精神生活方面，僅有一點家庭生活和社交生活。教育生活是很少的，因為他們幼時沒有受相當教育，所以以後絲毫沒有自進 *Self-advance* 的 *Benefit* 的可能。他們的宗教生活，是一種迷信生活，不是一種真正的宗教生活。至於其他的遊戲生活和藝術生活，可以說是一點沒有。籠統的看起來，可以說我們中國農村生活程度，無論在數量上，品質上或分配上講起來，都是很低，都不十分合理，有改良的必要。

第四節 農村生活不發達的原因

上面已經說過。我們中國農村生活程度很低，很不發達，有改良的必要。但是要去開藥方，一定要先知道病源，才能對症發藥。所以我們在沒有討論農村生活改良以前，先去分析農村生活不發達的原因。最主要的原因，恐怕是教育不良。因為教育不良，知識便不發達。個人的業務，不知道怎麼樣去整頓。社會的事業，不知道怎麼樣去合作。在經濟方面看起來，不是一個高效率的生產者。在社會方面看起來，不是一個良好的公民。

第二個原因，就是經濟困難。農民的支出雖然不多，但是他們的收入更少。簡直是入不敷出。收入這樣少，生存標準尙且不容易維持，何況合理的標準。但是經濟困難，是和教育不良，有連帶關係的。因為農民沒有受相當的教育，所以農業技術和農業經濟都不十分了解，因此物質的收入 *Physical Income* 和經濟的收入 *Economic Income*，都十分短少，不夠他們的使用。此外還有一個經濟困難的原因，就是每家所耕的面積太少。據民六農商統計報告，耕地不滿十畝的農家，占全體三分之一強

。可見我國農戶所占面積的少。每家所占的地面太少，雖然因爲人工衆多，每畝的收入很大，但是每家的收入却是很小。譬如每畝可收入十五元，十畝地可收入百五十元。但是百五十元的收入，怎麼能維持一家五六口的生活，使他和合理生活標準相差不遠。何況普通農民的耕地，還是從地主手裏租佃來的，還需繳納半數的租金呢。

第三個原因，是工作太忙。工作太忙，和經濟困難，也有連帶關係的。可以說經濟困難是因，工作太忙是果。因爲沒有錢，才肯拼命去工作。不過農業的工作，是時忙時閒的。到了下種期，各田都要下種。到了收穫期，各田都要收穫。使農民忙不過來。工作太忙的結果，就把精神的生活拋棄了。因爲無論那一種生活，物質的生活，或精神的生活，貢獻的生活，或享受的生活，都是要費精力，金錢和時間的。農忙的時間，農民當然沒有工夫去作旁的事情。就是農閒的時候，也需料理家事，或傭工於他人，以謀經濟的補救。

農村距離太遠，交通不便，也是社會生活不發達的原因。因為這個困難，所以農民總是把他們的生活，集中在家庭以內。結果只有家庭的生活，沒有社會的生活。似乎一塊小地方的人，譬如一個鄰落，可以組織起來，去謀社會生活的發展。因為一個鄰落的人，他們距離很近，並且彼此認識，容易通力合作。不過一個鄰落的面積太小，人口太少，沒有充分的人財和領袖，去作種種的社會事業。農村社會已經是一個最小的社會組織單位，一定有農村社會這樣大，才能使社會裏面各方面各事業都有充分的發展，假使範圍更小，只能作一兩方面的事業，不能作全體的事業。

最後一個原因，也是最重要的一個原因，就是農民毫無組織。他們不知道組織的利益，也不知道組織的方法。所以幾萬萬的農民，似像一盤散沙，沒有一點團結力。沒有組織的結果，不惟不能羣集羣力，去謀全社會的幸福，社會生活的改良。並且發生許多衝突的地方，使農村社會內部分裂。本來一個有組織的社會，是一個和諧的全體。裏面的各部，彼此互相倚賴，互相合作。沒有組織的社會，裏面的分子

，各自獨立，各自工作，不管旁的分子，或是全社會的利益，只管自己的幸福。這樣散漫的社會，在這二十世紀的世界，一定會失敗，會落後的。因為旁的社會，尤其是商人社會和工人社會，組織非常完備，結合非常堅固。拿這種沒有組織的農人社會，和有組織的工商社會去競爭，怎麼能不失敗呢？

第五節 農村生活運動

農村生活運動 *Countryside Life Movement*，是一種近代的運動，去謀農村生活的改良。這種運動，在美國已經有好幾十年的歷史，在中國還在萌芽時代。美國的農村生活運動，雖然有不少的成績，但是沒有良好的政策和計畫，所以進行非常遲緩。現在把他的大約情形寫在下面，使我們中國的農村生活運動有所參考，以免重蹈美國的覆轍。

在十九世紀的後部，美國農村社會，因為受了工業革命和城市發達的影響，發生

了劇烈的變化。農村社會的人口，向外遷徙的非常的多。農村社會全體，表現一種擾亂的形狀。農村社會生活，比較從前沈悶得多。一班農民領袖和社會思想家，大起恐慌，都去想法子來補救。他們第一個法子，是農業科學化。由政府的力量，去研究農業科學，然後把研究的結果，推廣於農民。這個法子很有效力，並且真正達到他們起初的目的——增加生產。不過生產雖然增加，但是農村生活仍然沒有改良。並且因為生產增加的原故，農產價值大為低降，結果農民的收入絲毫沒有增加，並且引起一個很重大的問題——剩餘問題 *Problems of Surplus*。他們看見第一個法子不對，便又來開第二個法子，想用經濟的手段來解決農村生活問題。這第三個法子裏面的細目，是限制生產，限定價格，販賣合作，活動金融，改良農場組織和管理。結果農民的經濟情形，也逐漸增進了，農民的經濟收入，也逐漸加多了。但是農民生活問題，還沒有十分進步，還沒有澈底的解決。所以到了最近一二十年來，

教授 Prof. Charles J. Galpin 等，來開第三個藥方。他們開的藥方，是社會學的方法。他們的目的，是生活，多生活，更多生活 *Life, More Life, Still More Life*。不過他們最初用的手段，是宣傳的手段，不是科學的手段。到了現在，農村社會學發達起來，才用科學方法，去研究農村社會生活，去謀農村社會生活根本的改善。

要是循自然的順序，我們中國的農村生活運動，也要經過這幾層階級，耗費許多精力和時間。不過假定我們能按照原理和成例的教訓，去計畫我們的農村生活運動，我們可以省許多的精力和時間，也許得着更好的成績。我們第一個政策，是要技術，經濟，和社會方法三面並進。因為這三樣方法，是互相因果的，是農村生活的三方面，缺了一方面，農村生活問題，就不能完全解決，徹底解決。所以蒲老格爵士 Sir. Horace Plunkett 的口號，是好農業，好經營，好生活 *Better Farming, Better business, Better Living*。(註一)我們中國的農村生活運動，也用得着這個口號。

(註一) 蒲老格爵士是愛爾蘭 *Ireland* 農村生活運動的領袖，有再造愛爾蘭農村

社會的功勞。

我們第二個政策，是科學方法為主，宣傳方法為輔。宣傳方法，當然有喚醒農民，傳授知識的功效。但是沒有科學方法去研究農村生活原理，去計畫改良的方法。宣傳工作，沒有材料可以宣傳，也不能發生實在的效果。我希望熱力社會事業的人士和團體，能夠和農村社會學者，農村社會領袖通力合作，先謀科學方法的研究，然後再盡力去宣傳，去實行改革計劃。

第六節 農村生活改善方法

從上面的討論，我們知道農村生活不發達的原因很多，所以改善方法，也應該從許多方面入手。本來社會現象是多因的 *Multiple Causation*，社會生活是多面的 *Numerous Phases or Aspects*。從一個原因或是一方面着手，只能改善生活的一部分，不能改善生活全體。現在我們把幾個最重要的改善方法，提出來和讀者諸君討

(一)增高農民知識 知識爲一切行爲的指導者，沒有知識的引導，人們就會迷失道途，好像一只海船，失了羅盤似的。所以知識不發達，是農村生活不發達的根本原因。知識增高，農民自然會慢慢的去改善他們生活，使他日趨滿足。增高知識的方法，唯一是教育方法。學校教育，使一班兒童有充分的知識，將來他們正式作農村社會的會員時，便能和旁的會員合作，去改良他們的共同生活。推廣教育，使一班沒有受相當教育的農民，也有機會得着充分的知識，並且傳授他們以最新的原理和方法，使他們能夠跟着時代進步，不至於落後。教育的目的，一方面使他們有充分的農業學術，能夠做一個高效率的生產者；一方面使他們有相當的公民知識和訓練，能夠做一個盡職的公民。

(二)改良農事 因爲農業是農村社會裏面的主要職業，他的成敗和農村社會的盛衰，有密切的關係，所以不能不去想種種法子來改良農業。譬如栽培法的改良，種

子的選擇，農具的創造，病蟲害的驅除，灌溉排水的設備等，都是農事改良裏面最重要的事項。這個責任，是完全在農業科學家的身上。但是因為他是一種社會的責任，所以無論農業學術機關，農民團體，農村社會領袖，和其他熱心社會事業的人，都應該極力督促農業科學家和其他負責機關——像農科大學和農事試驗場——去負責研究。

(三) 注意農村經濟 農村經濟，常被許多人看作一個個人的事業。一個謀利的事業。他們以為他沒有社會的關係，所以有的時候，竟把他忽略了。其實農村經濟和農業經濟，稍為有點分別。農村經濟，注意社會經濟，就是農村社會全體的經濟問題。農業經濟，注意農場經濟，就是農民一個人或是一家人的經濟。有幾個農村經濟問題，像農村地權問題，農村勞工問題，簡直和農村社會問題分不出來。注意農村經濟的第一個目的，便是增高農民經濟收入；第二個目的，便是改良因經濟而發生的社會關係。譬如農場組織和農場管理的改良，金融的救濟，經濟合作的設立。

販賣問題的解決，都可以增加農民收入。地權的平均，租佃制度的改革，勞工的調劑，都和社會幸福，有莫大的關係。

(四)便利交通 農村社會交通不便，是有二個原因的：一個是因為農村的面積太大，農民彼此相距太遠，一個是因為農村經濟困難，不能備置最新式交通工具。交通不便，彼此接觸的機會自然會減少。農村社會裏面的關係，完全靠直接接觸聯絡的。現在直接接觸的機會減少，農村社會生活各方面，自然受不良的影響。所以現在應該設法增高直接接觸。增高的方法，一方面是改良物質的設備，像汽車道路等。一方面是增多集會的機會。像公開演說，展覽會等。農民常相接觸，容易彼此了解，由了解而發生信仰和諒解，他們才能通力合作，去謀他們共同生活的改良。

(五)擴大農村範圍 有許多的農村，裏面的村心，或是小的鄰落，各個獨立去生活，不管農社裏旁的部分。鄰落當然是太小，不能充分發展社會生活的各方面。就是村心自己，也還是太小，沒有這許多的人材和經濟。所以最好是村心作主，聯絡

全村的各個鄰落，和旁的散戶，將他們共同有的人材和經濟集中起來，去解決他們的共同生活問題。集中的結果，他們可享受分工和專工的利益。因為分工的關係，全村的各部分，彼此有互相倚賴的必要，所以他們的團結，能夠格外堅固，他們的共同生活，能夠格外發達。

(六)提倡農民組織 有組織便有勢力，社會的勢力，多半是由組織造成的。因為有了組織，內部的分子便有共同目標去工作。彼此互相的關係，有一定的秩序，所以不至誤會，重複和衝突。工商界近來組織一天一天完美，勢力也一天一天澎漲，所以我們三萬多萬的農民，也應該組織起來，一方面去抵抗旁種組織的壓迫，一方面去謀農民自身生活問題的解決。組織的階級有三：一種是全國或是全省組織，從最大處着手；一種是全村組織，拿一村作組織的單位；一種是事業的組織，拿一個事業作根據。第一種組織，好像農民協會。第二種組織，好像農村自治會。第三種組織，好像農村小學。這許多組織，關係農民生活問題最大，本書的下章，將加以

相當的討論。

(七)養成農村領袖 農村社會最感困難的一件事，也是農村生活不發達的一個原因，就是農村社會裏面缺少適當的領袖人才。比較能幹的人，都因為農村生活太乾燥，報酬太少，事業太小，都向城市去謀發展去了。所以農村的領袖人才異常缺乏。負造育人才的機關，像農科大學，農業中學，農村師範，應該同時造就技術人才和領袖人才，來補救這一方面的缺憾。他們除了農業科學以外，也應該注意農村社會的經濟和生活。但是農村領袖的待遇，也應當特別改良，使他們能夠安心任事。此外還要提倡一種社會宗教，鼓吹農村社會服務，使農村領袖，能夠了解他們重大的使命和職責，抱着犧牲的精神，吃苦的決心去工作。

(八)提倡社會服務 普通的人，只顧權利，不盡義務。所以社會裏面，彼此容易發生衝突，不能合作。要想社會共同生活發達，必要把權利思想拋開，去專門注意自己的職責，自己的義務。因為權利和義務，是相對待的，盡了一分的義務，自然

會享受一分的權利。社會公正的原理，是拿義務去換權利的。專門享權利，而不盡義務，便是不平等，不公正，是應該打倒。在農村社會裏面，這種服務精神，尤其重要。因為農村社會裏面義務多而權利少，專門注意權利，再沒有人願意到農村去工作，去服務。其實改造農村社會生活，是一個很重大的職務。農村領袖，雖然沒有物質的權利可享，但是他們這種犧牲的精神，一定能得社會熱烈的贊美，和農民誠懇的感激。

(九)生活社會化 Socialization 這名詞，是指個人被社會同化，作為社會的分子。他既然是社會的一分子，自然應該和旁的分子合作，去謀全部的幸福。農村社會裏面，家庭生活十分發達，他們自己成爲一種小社會，不覺得是農村社會的一部分。所以改善農民生活，應當把這種家庭思想減少，把社會思想放在家庭的上面，先社會而後家庭，先家庭而後個人，使社會家庭個人三方面，都能得着相當的發展。何桑氏即主張農村生活社會化 Socialization of Rural Life 最激烈的一人，

他的近著農村生活社會學 *Sociology of Rural Life*，就是拿社會化一個意思作中心，去組織其餘附帶的部分。

(十) 遊戲生活的提倡 工作是無味的，遊戲是有味的。要使農村生活有味，有生氣，一定是要提倡遊戲生活。農民大天工作，毫無遊戲。他們的生活，真像工蜂一樣，他們只覺得工作的苦惱，不知道人生的樂趣。遊戲生活，不惟能增高人生樂趣，並且可以訓練農民的活動力，使他們能隨機應變，適合環境。遊戲生活裏面，尤其是團體遊戲，貢獻最大，因為同樂的時候，農民有機會互相接觸，互相友好。

(十一) 生活藝術化 藝術生活和遊戲生活有同樣的效果，能夠增進人生的興趣。但是藝術生活是欣賞人造的或自然的美，他的意味比較的深遠，恐怕農民不容易了解。不過對於自然美方面，農民因為接近的原故，比較了解。並且農村社會裏面自然美的模形非常的多，——像山水風景——所以農村生活容易藝術化。

第八章 農村社會組織

第一節 農村社會組織概論

組織這個名詞，我們時常看見他，使用他，但是我們仔細想一想，到底什麼是組織，組織的要點在那裏，恐怕很少的人能夠作一個具體的答覆。著者曾在許多的社會學書裏面去找，找來找去，總找不到一個組織的解釋或是定義。以爲是沒有希望了，那曉得有一天讀海列教授 Prof. Harey 的商業組織及聯合 *Business Organization And Combination*，倒教我碰上了。他的定義：組織是許多專門部分和諧的適合，去謀共同目的的成功。*Organization is a harmonious adjustment of Specialized Parts for the accomplishment of Some Common Purposes* 這個定義，雖然不能說是十分圓滿，但是著者覺得也還可用得。因爲他能用簡短的語句，把組織裏面最重要的意思，都表現出來。

在同質 *Homogeneous* 的有機體 *Organism* 裏面，各部分的構造和功用，是差不多

的。他們的結合非常薄弱，因為他們的生活羣多都是獨立的生活。後來進化史上有一種異質的 *Heterogeneous* 機體發生，他的裏面各部份是相異的。因為各部分的構造不同，所以他們的功用也相異，這一部專管這一件事情，那一部專管那一件事情，結果便是一種專工 *Specialization* 的現象，一種分工 *Division of Labor* 的現象。這專工和分工辦法，表面上看起來，似乎把機體的結合破裂了，因為一部專管一部的事情，不管旁的事情，結果容易發生隔膜，發生衝突。但是我們要曉得一部的功用，雖然只有一種，但是他的生存，是靠着全體的，靠着他自己和其他的各部的。他靠着旁的部分生存，旁的部分也靠着他和其餘的部分，彼此互相幫助，互相倚賴，以圖生存。結果便成了一種互倚 *Interdependence* 的現象。因為彼此互相倚賴，以謀生活的發達，所以他們的結合，甚為牢固。他們最初的目的都是自己生存 *Self-preservation*，因為謀自己生存的原故，他們才去分工，去互倚。但是在互倚狀況，一部分是不能獨存，一定要全體存在，局部才能存在。結果便是共存，共存便是他們

共同的目標，好像競存是同質體的目標似的。不過前者所用的方法是合作，後者所用的方法是衝突。

但是爲甚麼一定要有組織呢？因爲組織可以使他們全部共存，並且在生存競爭時代，他們容易戰勝沒有組織的競爭者。在社會裏面，組織的力量，尤其偉大。因爲社會的範圍，非常廣大，社會的內容，非常複雜。假使沒有組織，裏面的關係，就會混亂起來。他們不惟不能同旁的社會競存，他們內部自己，就會發生許多誤會，許多衝突。衝突的結果，是內部分裂。分裂的結果，是全部失敗。所以在社會裏面，有組織的總是勝利，沒有組織的總是失敗。社會裏面的勢力，可以說都是組織的勢力。金錢、武力、政治的勢力，都是表面的勢力。根本的勢力，是組織的勢力。沒有組織作後盾、金錢、武力和政治，都是沒有用的。

但是組織的勢力，是從什麼地方來的？這當然是從他裏面各部分生出來的。但是組織的勢力，比全部個體的總量還大。他的勢力，不是「集腋成裘」的勢力；他的

勢力，是「截長補短」的勢力。每一個個體，都有長處，有短處。他個人的勢力，是長處減去短處。個體勢力的總量，是長處的總量，減去短處的總量。但是在有組織的社會裏面，我們專用他的長處去作相當的工作。所以一個組織社會的勢力，不是長處的總量減去短處的總量，乃專是長處的總量。

本來組織是一種進化的程序，是進化史裏面最高的一種程序。但是因為他的勢力非常偉大，對於生存競爭貢獻也非常衆多，所以人們想法子去模倣天然，用組織的方法，去作社會競爭的武器。結果便有人為的組織發生，到了現在，社會上的組織，差不多都是人為的組織。本章的目的，就是要討論農村社會裏面組織的原理。

第二節 農村社會組織的必要

農業是一種家庭事業，農村生活，也只是一種家庭生活。所以農村社會裏面，只有家庭，沒有社會，有獨立生活的家庭，沒有共同生活的社會。一戶農家，雖然在

農村社會裏有點社交，但是政治上、教育上、經濟上、衛生上、娛樂上，並不和旁的農家合作。他們只管他們自己門前的雪，不管旁人瓦上的霜。他們是一個獨立生活的單位，一個小小的社會。他們在農村裏，雖然沒有多少直接競爭，但是他們在市場上的競爭是很大的。效率高的農民，可以得着較多的收入，較佳的生活；效率低的，便會落在後面。他們的方法是競存，不是共存。

要想免除農村社會分子的競存，和內部的分裂，非用人爲的組織方法不可。用組織方法，可以使全農村的家庭，聯絡起來成爲一個大的社會，一個整的社會。他們可以集合他們全部的人材，按照他們的特性和訓練，分別去担任社會生活的各方面。只用他們的長處，不用他們的短處，結果便能得着最大的力量，最快的效率。他們也可以集中他們的財力，按照社會生活各方面的重要和緩急，去分配用途。在這個組織裏面，他們容易了解彼此的地位，彼此的關係，不至於發生誤解，衝突和內部分裂的種種危險。他們可以向同一目標，在同一方針的下面前進。他們可以作有

系統，有秩序的計畫，使各部分都能依照全部計畫，分別進行。他們可以節省人力和財力，可以免除重複和浪費。在他方面看起來，他們又可以收較大較速的效果，真是「事半功倍」。

上文已經說過，農村社會裏面的家庭和個人，欲謀共同生存，非有人為組織不可，這是就一個農村社會說話。從全體農村社會看起來，也非有組織不可。城市裏的工人和商人，到了二十世紀的時代，已經有強固的結合，完備的組織。他們在大社會裏面，勢力非常的大，所以他們的利益也一天一天的擴張。農民在從前的社會裏，本來有優越的地位，特殊的利益。但是到了近來，他們的地位，一天低似一天，他們利益一天少似一天。從前是農工商的順序，現在差不多倒置起來，變成了商工農了。因為從前的農工商，都是沒有組織的，他們勢力的比較，多半是拿人口的數量作標準。農民在社會裏面，是占大多數的，所以他們居然坐了首席。但是到了現在，工人商人都組織起來了，他們的勢力也一天一天澎漲了，農民的數目雖然仍占

多數，但是他們的勢力，却反在工商的後面。農民要想發展他們的勢力，保障他們的利益，和工商組織競爭，非有組織不可。他們有了組織，不惟可以同旁的階級競爭，並且可以恢復他們固有的地位。因為他們的人口還占多數，假使有了組織，他們的勢力自然可以超過人口較少的工商社會。

就全國看起來，農村社會也有組織的必要。一個國家，要是拿個人作單位，有幾千萬或是幾萬萬單位，就是拿家庭作單位，數目也還不少。拿這樣多的單位去組織一個社會，結合一定很散漫。所以一方面先由農民組成農村，再由農村組成省縣，然後由省組成國家。他方面可以由一地方的農人或是工人組成地方農會或是工會，再組成省縣協會，全國協會，然後由農民方面，工人方面，商人方面合組成國家。所以對於一國的共同事件，全國的農民，應該有一個組織，負責去和旁的工人組織，商人組織通力合作，去謀全體平均的發展。

第三節 農村社會組織的困難

工人團體或是商人團體，到了現在，已經是組織得很完美的。但是農民還沒有具體的組織，裏面一定有個原故。或是農村社會不需組織，或是農村社會組織較為困難。前節已經說過農村社會組織甚為需要，所以我們可以知道，農村社會組織，一定有許多困難的地方。農村社會內部散漫，毫無結合，是組織需要的一個原因。也是組織困難的一個原因。農村社會裏面有幾百個獨立的自足的農家，他們不需旁的農家的幫助，也不去幫助別家。他們的生活，是以家為單位，家以內有分工，有互倚，有結合，家以外便很少發生社會關係。在這種家庭社會發達的地方，農村社會的組織，是很不容易的。因為一個家庭可以獨立生活，不必去倚賴他家，不必去聯合他家，去謀共同的生活，共同生存。家庭獨立，雖然是農村社會組織的一個大困難。但是家庭的關係，可以推到家族上去，拿家族作根據，去組織農村社會，豈不是可利用家庭結合的牢固嗎。家族的組織，固然可以利用，但是我們要知道家族是一種保守的組織，一種尊崇既往的組織，和我們進步的社會，也許有點不相適合。並

且家族組織，只管崇拜祖先，對於社會事業很少注意。在沒有社會化以前，家族組織對於社會進步的貢獻是很少的，有的時候甚至於反進步，反社會。要是一個農村社會裏面，只有一姓家族的組織，還可以比較堅固，要是有兩姓以上的家族，他們彼此的衝突，就會使一個整個的農村社會四分五裂，不能有共同生活。

第二個困難的原因，是農村社會教育不發達。農民知識太低，所以農民不知道組織的必要 *Feel need*。不覺得組織的必要，他們當然不肯犧牲他們寶貴的光陰，和金錢，去做那些從他們眼光看起來沒有用的事情。他們也不知道組織的種種利益，可以解決他們的困難，可以改良他們的生活，可以增加他們的勢力。有的時候，他們感覺得組織的必要，了解組織的利益，但是因為知識薄弱，不知道組織原理和方法，所以不知道怎樣去組織。就是勉強組織下來，各種社會事業也不容易發達，有時甚至於完全失敗。

農民自身知識太低，不知組織的原理和方法，還不十分要緊。因為他們可以依賴

他們的領袖，去指導他們的組織工作。不過我們要知道農民領袖，也很少知道最新組織原理和方法的。因為農村社會範圍太狹，事業太少，所以有許多相當的領袖人材，都不願到農村去服務。組織雖然是全社會的事業，社會公民——全部的責任，但是總要有領袖去指導一切，人民才能作共同工作。而在農村社會裏面，因為農民知識太低的原故，領袖指導，尤為重要。本村的領袖，既因為種種關係向外發展；外村的人材，或是城市社會裏的人材，也未見得肯到範圍很少，報酬很少的農村來服務。就是有許多有犧牲精神的人，或是欣賞農村生活的人，願意到農村去服務，他們人地生疏，辦事上有許多不便利的地方。所以領袖缺少，也是農村組織不發達的一個原因。

農民收入太少，經濟困難，也是農村組織困難的一個原因。當然組織不是金錢可以買得來的，但是社會裏的事業，實施起來，總要有充分的經費。農民收入太少，當然不能充分接濟社會事業經費。經費困難，當然農村事業的進行，要受很大的打

擊。同經費發生同樣困難的，就是時間。社會組織，一方面需農民經濟上的贊助，一方面需耗費他們很多的光陰。他們每日工作忙碌，沒有很多空閒時候去作社會事業。就是在農暇時候，他們也需作家裏的工作，或去到外面去傭工，去增加家庭的收入。

農村地面遼闊，交通工具不良，也是組織不發達的一個原因。農村社會，因為範圍太少，當然只能用直接接觸的方法，去傳遞消息，聯絡感情，交換意志。但是地面遼闊，一家和一家的距離比較的遠，並且因為經濟困難的原故，不能使用最高速率的交通工具，所以他們直接接觸就很困難了。組織需大家通力合作，合作的後面，需有互相信仰 *Mutual Confidence* 和互相了解兩個條件，他們接觸的機會都很少，那裏會有充分的了解和充分的信仰呢！

最後還有一種困難，就是地主，鄉紳的把持。他們靠着家族的勢力，經濟的勢力，去壓迫個人的農民，去維持他們特有的權利。所以農民雖然吃苦，也沒有法子可

想。有的時候，農村教師，旅外學生，或是其他關心農民痛苦的人，想出來替農民講幾句話，作一點事，他們總是多方破壞。因為他們的地位是不平等的地位，他們的利益有一多半是從農民手裏奪過來的，假使農民組織起來，他們的地位就會動搖。他們的利益也會減少。所以他們無論如何，要想法子去破壞農民組織，去壓迫農民領袖。

第四節 農村社會組織原理

農村社會，是一個地方的人民共同生活的社會。我們去組織農村社會，當然是去謀全體人民結合的堅固，和共同生活的改善。共同生活是整個的生活，不是片面的生活，也不是局部的生活。片面的生活，像經濟生活，社交生活，祇是共同生活的一面，不是共同生活的各面。局部的生活，像一個隣落的生活，或是村心的生活，還只是一部分村民的生活，不是全體村民的生活。所以在農村社會組織裏面，我們

第一個要認清的，是全體村民共同生活的組織，是他們共同生活全體和各方面的組織。

農村社會組織，爲的是全體村民的共同生活，所以農村社會組織工作，是全體村民共同的工作；農村社會組織責任，是全體村民共同的責任。這不是一部分村民的工作和責任，也不是幾個領袖的工作和責任。共同工作的時候，村民都應當抽去一部分的時間，去參加工作。這些工作，一方面是村民對於農村社會全體，人人應盡的義務。一方面是訓練他們社會效率，發洩他們社會天性的機會。他們當然應該盡他們應盡的義務，但是也不可失掉他們的應當享受的機會。他們不惟應當盡他們的義務，去辦理一切的農村社會事業，並且應當負責的去辦理。他們要記牢，這是他們自己的責任，關係他們自身的利害。他們自己不負責，是沒有人代替他們負責的。他們既然知道是自己的責任，所以才願意按照他們個人的情形，對於社會事業盡量的供給物質上或精神上的助力。

上面所說的原理，無非欲使一個農村社會的人民大家結合起來，去謀他們共同生活的改善，但是有什麼法子可以叫他們大家結合起來？第一個法子是村民覺得本村有組織的必要，生活有改善的必要。假使他們沒有覺得，他們一定不願意結合起來，就是結合起來，也不能維持長久。這個原理，英文叫作 *Principle of Fellowship*，是一個很重要的原理，而在組織開始的時候，尤為重要。所以在沒有組織以前，發起人應該聘社會調查專家，把本村的弱點，應該改良的點，都研究起來，然後用動目的文字，去宣傳改良的必要。

第二個團結村民的法子，是吉丁氏 *Giddings* 所主張的同類意識學說 *Concept of Kind*。這個法子，在農村社會組織裏面實用起來，就是使一村的農民，大家都覺得他們同是農民這一類，並且是同一農村的農民。他們有了這樣的意識，自然會發生同情，發生感情，去想法子結合起來。

我們在上而已經說過，改良一個農村，是一個農村裏面人民的責任，他們應當按

照他們所有的人力和財力，去計畫他們的事業，不應當倚靠外面的助力，來助他們的發展。外面的助力，雖然一時可以幫助本村的事業，但是人家是服務性質，不是責任性質，萬不能維持長久的。要想一村永久發達，還是靠本村的人力和財力爲妥當。不過在農村社會組織開始時期，外來助力，未嘗不可以暫時借用。等到本村的根基妥固，就可以不求外助，自己去作自己的事情。假使永遠倚靠外助，就成了一種寄生的社會，殘缺的社會，沒有獨力生活的精神。

關於人的一方面，普通見解，總以爲農村社會人力太少，不能盡量去發展農村社會生活。不過這是一種表面的現狀。表面看起來，農村社會沒有充分的人材，沒有相當學識和經驗的領袖。實際說起來，農村社會裏面，可以造就的人材，不少於城市社會。假使他們受了相當的訓練，他們一定能夠領袖農村社會，去謀農村社會生活的改善，文化的提高。所以人的方面的問題，是領袖養成問題，不是人材缺乏問題。我們應當注意養成良好的農村領袖，並且優禮他們，使他們安心在農村服務。

關於財的一方面，我們也應當特別注意。因為社會事業，雖然是一種精神事業，但是沒有相當的經濟，也不能充分發展。經濟雖然不是社會發展的原因，却是社會發展的一個條件。農業規模狹小，農民收入有限，他們斷沒有整千整萬的洋錢去供給社會事業。所以我們對於經濟一方面，應當十分的節省，辦事人員除了幾個最重要的，專任的以外，最好都是義務性質，不給金錢的報酬。這樣辦法，一方面可以節省不少的金錢，一方面可以鼓勵村民服務和犧牲的精神。他們服務和犧牲的代價，我們可以給與一種精神或名譽的獎勵，不必在物質上注意。其餘各種設備，都應當依照本村固有的設備，因陋就簡，去設法利用，不應當過事鋪張，去浪費有限的金錢。

有了相當的人力和財力，我們才能實行去組織農村社會，去改良農村社會生活。實施的步驟，不是盲人瞎馬，隨便去碰運氣。必定要有一定的方針，一定的計畫。按照當地的情形，當時的局勢，逐步進行。野蠻的民族，因為知識有限，不能預測

將來的趨勢，自我將來的運命，所以只好聽天由命，暗中摸索的進行。但是從社會科學發達以來，我們對於社會生活，已經有相當的了解。我們可以利用普通社會生活的原理，去定我們將來前進的方針和進行的步驟，使我們能達到我們理想的農村生活。

我們怎樣能夠確定我們的方針和步驟呢？必須要用科學的方法，去研究本村的人力財力，及其他地方一切社會情形。所以在組織未開始以前，應當有一種社會調查的手續，用精確的方法，去分析本村的各事業，各問題。依着調查的結果，我們可以暫定一個方針，來作我們進行的方針。進行的步驟，也要按照本村情形，經過精密的討論，專家的指導，方可正式決定。

進行方針和步驟，可以由村民代表或領袖會商社會組織專家 *Social Organizer* 去訂定，但是必需詳細公布於村民，使他們有充分了解。因為將來實施時候，需要全體村民的合作。假使他們對於全部計畫不十分了解，他們必定發生誤解，或其他種

種阻礙。以後各種事業的進行，都應當有詳細的公布，而以財政收支，和事業成績二種爲最要。財政公開，和成績報告，最能得大衆的信仰，使他們對於全村事業和將來，有無上的希望和興趣。

以上把農村社會組織原理大約說了幾點。此外還有一點，應當注意的，就是發展全村精神，廢棄派別偏見。許多農村社會，所以不能改良，就是因爲全村的各部份門戶偏見太深。他們只看見他們自己的團體，不看見全村的團體；只營自己的幸福，不營全體的幸福。不知道全村生活發展，即是各部分的生活發展。各部分彼此任意活動，反足以妨礙全村或各部分的發展。他們應當認定全村的社會，是整個的社會，他們的團體，是整個社會的一部分，像人體的手足一樣。手足不和，整個和局部生活，都要受很大的影響。所以他們應該廢除偏見，通力合作，謀全村事業的發展，全村人民的幸福。

第五節 農村社會組織種類

農村社會組織，可以分作兩方面去看；一方面是一個農村社會的組織，一方面是許多農村社會或是全國的農村社會聯合的組織。前方面是地方的組織，後方面是全國的組織。地方組織又可以分作兩小部；一部是全村的組織，一部是局部的組織。

全村組織，在美國普通叫作 *Rural Community Organization*。這個名詞。直譯起來，可以叫做農村地方社會組織。意譯起來，恰當我國的農村自治。農村地方社會組織，不是農村社會組織 *Rural Social Organization*。農村社會組織，可以包括農村裏面一切的社會組織，像學校，教堂一樣，連農村地方社會組織，也可包括在內。農村地方社會組織，不是一種事業的組織 *Organization of Interests*，乃是一切事業的組織 *Organization of all interests*；不是一種特殊的組織。乃是一種普通的組織，高級的組織。他不同旁的社會事業組織平行，乃是在一切社會事業組織的上面。他不惟是一種組織，並且是一種組織的組織 *Organization of Organizations*。好像聯合銀行，不惟是一個銀行，並且是銀行的銀行 *Bank of Banks*。他的目的和方法

是去振作全村的人民，使他們通力合作，去治理他們共同的事業。所以把他譯作農村自治，也十分妥當，並且合於國人使用的習慣。

除了全村組織以外，一個農村裏面，必定還有許多局部的組織，去發達各部的事業。現代社會，內容非常複雜，事務非常繁重，一個組織，一定不能擔負各種的責任，必定要有許多專門的組織，像學校或公安局一樣，分工合作，去擔負全村事業的各方面。一個組織當然不能擔當全村的事業，但是組織太多，也容易引起種種誤解和重覆，甚至於發生巨大的衝突，使全村的事業都陷於停頓的地位。所以我們一方面要有多數的專門組織，去擔負各部分事業，一方面要限制同種類的組織，使他們不致於重覆，不致於衝突。譬如一個農村裏面有兩個小學，我們一定要想一個法子，使他們能分工合作，或是把他們合併起來。假使按照本村的人力和財力，沒有兩個小學的必要，我們可以將兩個合併成一個。假使本村可以容納兩個小學，我們也要想一個法子叫他們去分工合作。分工的法子有兩個：一個是將全村劃為兩個以

上的小區，一個特殊組織，擔任一個特殊區域裏面的事業。第二個法子，是將一種事業分作兩部或若干部，一個組織擔任一部。拿小學來作比喻，甲小學可以分擔甲區的教育事業，乙小學可以擔負乙區的教育事業。或是甲小學專辦初級小學，乙小學專辦高級小學。他們兩個雖然分工工作，但是他們一定要受全村教育組織的指導，在同一方針，同一計畫的下面工作。

全國組織，理想說起來，應該由全國的各農村舉出代表來組織。這個組織，彷彿像一個國家的組織。不過一個國家，是由農村社會的全體，和城市社會的全體組織成功的。專門由農村社會組織成的團體，現在還沒有這個先例，我們也不必去提倡這樣的組織。因為政治方面的牽連太多，一時不容易弄得清楚，並且這樣的組織，將來和國家，政府重複和衝突的地方太多，不容易存立。

此外同這種組織彷彿的，就是全國的農民組織。農民以個人的資格，來加入這種團體，不是以全村的名義去加入的。這種農民組織，嚴格的說起來，不是全國農村

社會聯合的組織。但是根本上是由農村社會裏面的人民組織的，他的目的，是謀一個國家裏面農村社會全體的改良。並且實際說起來，他在從前的農村生活運動史上，已經有莫大的成績，他們現在的實力，也是非常雄厚，所以我們研究農村社會學的人，不能不對這個全國農民組織，加以相當的注意。

附錄 農村社會學重要參考書

- (1) Butterfield, K. L., The Farmer and the New Day, Macmillan, 1919.
- (II) Galpin, O. T., Rural Life, Century, 1918.
- (III) Galpin, O. T., Rural Social Problems Century, 1924.
- (IV) Gillette, J. M., Rural Sociology, Macmillan, 1922.
- (五) Hawthorn, H. B., The Sociology of Rural Life, Century, 1926.
- (六) Lundquist, G. W. and Carver, T. N., Principles of Rural Sociology Ginn,

1927.

(七) Phelan, John, *Reading in Rural Sociology*, Macmillan, 1920.

(八) Sanderson, D., *The Farmer and his Community*, Harcourt, 1922.

(九) Sims, N. L., *The Rural Community*, Scribners, 1920.

(十) Taylor, C. C., *Rural Sociology*, Harpers, 1926.

(十一) Vogt, P. L., *Introduction to Rural Sociology*, Appleton, 1922.

(十二) 顧復 農村社會學，商務印書館。

社會科學大詞典

精裝一厚冊 定價洋四元

解釋社會科學上的一切名詞；包含社會科學整個和各個的意義而無遺。

本書除普遍的搜集西洋各國的社會科學智識外並編入中國方面所特有的術語 社會科學家的傳記 中外社會科學名著的介紹 便於檢閱的西文索引等

全書近百萬言 計條目一千七百餘條 精裝一厚冊

內容充實 取材精嚴 編制新穎 檢查便利

解釋明淺 態度中正 形式美雅 售價低廉

研究社會科學必備的要書

世界書局最新出版

高希聖 高喬平 郭真 龔彬等編輯

社會學叢書編輯旨趣

本叢書編輯的目標有四：

第一、社會學是一種科學；其科學的性質，與物理學，化學等沒有差別。不過因其研究的對象，較為繁複；且又發展較遲；所以學者往往易於誤會。我國近時，且有視社會學為一種主義者，尤為大謬。本叢書意在闡明社會學的性質及範圍，以免除誤解。

第二、歐美社會學在近年以來，進步極速。新學理新方法，層出不窮。至于我國則普通學理的介紹尙少；專門學說的陳述尤稀。本叢

書就社會學上各種最新學理及方法，爲有系統的介紹，以廣傳播。

第三、社會學的起源發展，似都有線索可尋；而其在各國的發展狀況，則又因環境關係而發生差異。本叢書意在介紹社會學上各派學說的歷史的發展，及其在各國的現狀，以資比較。

第四、我國現在訓政開始，百端待理；社會建設，尤爲重要。而健全的社會建設，似須根據適當的社會學理。本叢書意在介紹社會建設上所必需的基本知識，以資考鏡。

依據上述目標，本叢書內容，劃分爲兩大類：即第一類爲介紹社會學學理及方法的著作；第二類爲介紹社會學歷史的著作。各書篇幅務求簡短，而陳述務求詳明。俾期分之，各自成一種社會學分部的專

著；合之，可總社會學全體的大成。事屬創舉，缺點必多；高明學者，幸進教之。

社會學叢書總目

(1) 社會學的領域 一冊 定價六角

孫本文著

美國伊利諾大學社會學碩士紐約中央大學社會學博士前上海復旦暨南大學社會學教授現任國立中央大學社會學教授

(2) 社會的文化基礎 一冊 定價六角

孫本文著

(全前)

(3) 社會的心理基礎 一冊 在排印中

孫本文著

(全前)

(4) 社會的經濟基礎 一冊 定價六角

壽勉成著

美國華盛頓大學碩士安歇大學教授

(5) 社會的生物基礎 一冊 定價六角

潘光旦著

留美專攻優生學現任國立暨南大學生物及社會學教授兼
東吳法學院社會學教授

(6) 社會的地理基礎 一冊 定價六角

許仕廉著

美國愛俄華大學哲學博士現任北平燕京大學社會學系主任
任兼教授

(7) 社會組織 一冊 定價六角

吳景超著

美國芝加哥大學社會學博士現任南京金陵大學社會學教授

(8) 社會變遷 一冊 定價六角

孫本文著

(全前)

(9) 社會進化 一冊 定價六角

黃凌霜著 美國哥倫比亞大學碩士國立中央大學社會學教授

(10) 社會契約制 一冊 定價六角

吳澤霖著 美國衛史康辛大學社會學博士現任大夏大學社會學教授
兼光華大學教授

(11) 農村社會學 一冊 定價六角

楊開道著 美國密希根省立大學社會學博士現任燕京大學社會學教授

(12) 都市社會學 一冊 定價六角

吳景超著 (全前)

(13) 社會學史綱 一冊 定價六角

李劍華著 國立勞動大學復旦大學中國公學上海法學院社會學教授

(14)

社 會

研 究

法

一 冊

定 價 五 角

楊開道著

(全前)

中華民國十八年八月初版

農村社會學（全一冊）

每部定價銀六角
外埠酌加郵費匯費

不准翻印

著者 楊開道

出版者 世界書局

印刷者 世界書局

發行所 上海各省 世界書局

